
1. Perspective de abordare a curriculumului 

Problematica relativă la curriculum s-a dezvoltat continuu, propunând 

analizei specializate niveluri şi faţete din ce în ce mai variate ale 

fenomenului educaţional. Evoluţiile politicii educaţionale, ariei semantice a 

conceptului, acţiunii curriculare şi specialiştilor în curriculum au fost 

interdependente. „În dinamica lor, aceste fenomene au configurat tendinţa de 

astăzi către analiza şi proiectarea curriculară autentic calificată a situaţiilor 

educaţionale concrete şi către diferenţierea şi individualizarea experienţelor 

de învăţare.” (Creţu, 1998) Se impune astfel crearea unor departamente de 

pregătire psihopedagogică cu scopul de a analiza curriculumul şi de a pregăti 

specialişti care să-l implementeze.  

1.1. Delimitări conceptuale  

Termenul de curriculum este consemnat pentru prima dată în 

documentele universităţilor din Leiden (1582) şi Glasgow (1633). Prima 

lucrare în care apare acest termen este "The Oxford English Dictionary" 

(OED) iar înţelesul care i se conferă este cel de "curs obligatoriu de studiu 

sau de instruire, susţinut într-o şcoală sau o universitate". În limba latină, 

termenul se referă la fugă, alergare, cursă, întrecere, car de luptă (Cassell's 

Latin Dictionary, www.amazom.com). Metamorfozarea înţelesului, din 

referent al faptului sportiv, în semnificant al contextului educaţional, este 

plasată de cercetătorul american David Hamilton (1989) în torentul 

mişcărilor ideologice şi sociale din Europa celei de-a doua jumătăţi a 

secolului al     XVI-lea. Planificarea şi organizarea conţinuturilor 

educaţionale au început să se obiectualizeze în documente care purtau 



numele de curriculum. Până la mijlocul secolului al XIX-lea, termenul de 

curriculum a fost folosit în general cu înţelesul de "curs oficial, organizat 

într-o şcoală, colegiu, universitate, a cărui parcurgere şi absolvire asigură 

cursantului un grad superior de şcolarizare; întregul corp de cursuri oferite 

într-o instituţie educaţională sau într-un departament al acestuia" (Webster's 

International Dictionary, www.merriamwebster.com). Astăzi, însă, nici o 

definiţie nu se bucură de o acceptare unanimă. Termenul circulă în literatura 

pedagogică cu o mare diversitate de accepţiuni. S-a observat chiar că există 

tot atâtea definiţii câte texte despre curriculum s-au scris. John Dewey este 

unul dintre primii teoreticieni şi practicieni care a contribuit la analiza 

corespunzătoare a conceptului. Lucrarea sa, Copilul şi curriculumul (1902) 

atrage atenţia asupra erorilor care apar în interpretarea termenului ca 

reprezentând două entităţi diferite: una a disciplinelor şi subiectelor studiate 

în şcoală şi cealaltă a experienţei de învăţare a copilului, organizată de 

şcoală. Educatorul trebuie să se bazeze pe experienţa educatului. A învăţa 

greu şi a învăţa uşor sunt realităţi care reflectă capacităţile educatului şi 

particularităţile curriculumului (în sens tradiţional, de cunoştinţe 

preorganizate pentru a fi însuşite). Prima opoziţie explicită faţă de înţelesul 

tradiţional al termenului de curriculum este dată de cartea lui Bobbitt, The 

Curriculum (1918) în care se lansa interpretarea curriculumului ca un 

ansamblu de experienţe directe şi indirecte ce contribuie la perfecţionarea 

abilităţilor educatului. Aria semantică a termenului se extinde, aşadar, de la 

cunoştinţe, cursuri sau discipline, la întreaga experienţă de învăţare a 

individului.  

                        Franklin Bobbitt îşi sintetizează concepţia astfel: "Teoria de 

bază este simplă. Viaţa umană, oricât ar varia individual, constă 
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în desfăşurarea unor activităţi specifice. Educaţia care pregăteşte 

pentru viaţă pregăteşte de fapt, în mod expres şi adecvat, pentru 

aceste activităţi...Acest proces presupune să descoperi ce 

particularităţi are fiecare activitate. Se vor pune în lumină: 

aptitudinile, atitudinile, obiceiurile, aprecierile şi formele de 

cunoaştere de care au nevoie oamenii respectivi. Acestea vor fi 

obiectivele curriculumului. Vor fi numeroase, precise, 

particularizate. Curriculumul va fi deci, seria de experienţe pe 

care copiii şi tinerii trebuie să le aibă în vederea atingerii acestor 

obiective". 

(http://facultate.regielive.ro/cursuri/psihopedagogie/teoria_si_m

etodologia_curriculumului_-135202.html) 

Tyler (1949) susţinea interpretarea lui Bobbit în Basic Principles of 

Curriculum and Instruction, curs predat la Universitatea din Chicago între 

anii 1930 şi 1940 şi publicat în numai 128 de pagini, supranumite, pe drept 

cuvânt, Biblia curriculumului. Pledoariile pentru importanţa modului de 

proiectare şi de aplicare a experienţei de asimilare a cunoştinţelor au 

declanşat un nou raţionament asupra a ceea ce însemna curriculum. Unii 

experţi în teoria curriculumului desemnează prin acest termen întreaga 

problematică a didacticii. Totuşi, în practica educaţională curentă şi în 

majoritatea studiilor teoretice, termenul este folosit cu referire la 

conţinuturile educaţiei. Ultima abordare a curriculumului, corespunzătoare 

zilelor noastre, este legată de conţinuturi dar şi de finalităţile educaţiei, de 

metodologia prin care obiectivele sunt îndeplinite, şi de evaluare, prin care 

emite un diagnostic în legătură cu nivelul şi eficienţa realizării obiectivelor.  
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1.2. Abordări în sens larg şi în sens restrâns a termenului de curriculum 

În sens larg, curriculumul reprezintă ansamblul proceselor educative 

şi al experienţelor de învăţare prin care trece elevul pe durata parcursului său 

şcolar. (conţinutul învăţământului) 

 

În sens restrâns, curriculumul cuprinde ansamblul acelor documente 

şcolare de tip reglator în cadrul cărora se consemnează datele esenţiale 

privind procesele educative şi experienţele de învăţare pe care şcoala le oferă 

elevului. (concept integrator, abordat într-o viziune globală ce valorifică 

interdependenţele dintre obiective, conţinuturi, metodologie şi strategiile de 

evaluare) 

 

Sens propriu Sens figurat 

Curriculum (substantiv): alergare, 

cursă, drum, întrecere, car de curse; 

Curriculum solis – curs al Soarelui 

Curriculum lunae – curs al Lunii Curriculum (verb): a alerga, a se 

grăbi, a parcurge, a se pierde. Curriculum vitae – curs al vieţii 

 
Tabelul.1.2.1 Sensurile curriculumului 

 

În context şcolar curriculum reprezintă parcursul educativ al elevului 

sau al studentului. 

În înţelesul mitic şi homeric, curriculum înseamnă „soartă predestinată 

a omului să se autodesăvârşească eroic în cursa de la naştere şi până la 

moarte”. (Negreţ-Dobridor, 2008: 24) Democrit afirma despre curriculum că 

reprezintă „natura umană căreia se adaugă spre desăvârşire o a doua natură, 



secundară, prin travaliul lăuntric desfăşurat de-a lungul întregii vieţi”. 

(Negreţ-Dobridor, 2008: 24) Platon vedea în curriculum “efortul de formare 

umană şi de autocucerire prin interiorizarea ideilor.” (Negreţ - Dobridor, 

2008: 24) Sensurile conceptului de curriculum în Evul Mediu sunt relativ 

restrictive şi au legătură cu cele şapte arte liberale specifice perioadei. Din 

perspectiva evanghelică curriculum este focalizat pe asimilarea învăţăturii 

hristice în scopul mântuirii sufletului. (Niculescu, 2010: 39) Curriculum în 

secolul XVI-lea apărea ca document oficial ce cuprindea conţinuturi 

focalizate pe componenta lor informaţională. “Centrarea aceasta pe 

cunoştinţe, pe formarea religioasă, pe educaţia clasică şi umanistă este 

specifică perioadei renascentiste, abordarea pedagogică îmbogăţindu-şi în 

această perioadă repertoriul.” (Legendre, 2005: 322) 

În perioada modernă, curriculumul este concentrat pe instrucţie, 

conţinuturile focalizându-se pe clasic şi umanist. În abordarea 

curriculumului din aceasta perioadă se face trecerea de la conţinuturi la 

competenţe. “Chiar dacă încă se păstrează ideea centrării pe competenţe a 

demersului educaţional, însăşi definirea acestui concept capată conotaţii 

noi.” (Negreţ-Dobridor, 2008: 40) Omul total, cu personalitate complexă 

devine idealul curriculumului postmodern. Ceea ce ar fi de reţinut este faptul 

ca teoria curriculumului, indiferent de perioada în care este abordată, nu este 

o modă sau o preocupare pasageră ci este o “permanenţă antropologică la fel 

ca şi educaţia         (Negreţ-Dobridor, 2008: 40), “o ştiinţă şi o artă a 

prefigurării şi realizării personalităţii umane”. (Niculescu, 2010: 44) 

Abordarea curriculară a învăţământului exprimă o preocupare sporită de a 

analiza educaţia pornind de la conceperea cu claritate a intenţiilor educative, 

a obiectivelor de învăţare care vor fi propuse elevilor şi în funcţie de care 

urmează a se selecţiona informaţiile şi metodele de predare necesare pentru 



atingerea acestor finalităţi. „Abordarea curriculară permite deci mutarea 

accentului de la ce? la în ce scop? şi cu ce rezultate? se soldează eforturile 

învăţării.” (Ionescu,           2001: 255).  

 

1.3 Alte abordări ale curriculumului 

 

Abordarea curriculumului poate fi realizată din perspectivă procesuală 

şi din perspectivă structurală. 

 

1.3.1. Perspectiva procesuală  

Curriculumul se raportează la nevoile sociale şi coordonează procesul 

educaţional. Dezvoltarea curriculumului urmăreşte diminuarea 

incompatibilităţii între deziderat şi realitate prin instalarea unei atitudini 

reflexive la nivelul fiecărui profesor faţă de activitatea sa profesională. 

„Conceptul de dezvoltare a curriculumului trebuie pus în corelaţie cu cel de 

management al curriculumului”. (Niculescu, 2009: 254) Conceptul de 

management este privit din perspectiva celor două ipostaze: cea de ştiinţă şi 

cea de ansamblu de activităţi concrete. Prima ipostază ne prezintă o ştiinţă 

preocupată de studiul metodelor destinate procesului complex de conducere. 

Cea de a doua ipostază presupune activităţi de planificare a deciziei, de 

organizare, dirijare şi evaluare a controlului. Funcţiile actului managerial 

sunt de analiză, diagnoză, organizare, prognoză, planificare, programare, 

implementare, evaluare şi decizie. Managementul curriculumului poate 

îngloba întreaga problematică a teoriei curriculumului fiind o expresie a 

ipostazei ştiinţifice a conceptului de management. Conceptul este pentru a 

desemna aspectele administrative ale elaborării, implementării şi evaluării 

curriculumului. Proiectarea curriculumului reprezintă un aspect important al 



actului managerial şi este un proces complex care presupune identificarea 

obiectivelor, stabilirea conţinuturilor, crearea de situaţii de învăţare care 

valorifică acele conţinuturi stabilite şi contribuie la îndeplinirea obiectivelor 

propuse. Ultima etapă în acest proces este cea a evaluării în care se măsoară 

gradul şi calitatea îndeplinirii obiectivelor educaţionale. În urma evaluării se 

transmite un feedback cu rolul de a îmbunătăţi calitatea procesului 

managerial. 
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                                               Fig.1.3.1.1 Proiectarea curriculumului 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PROIECTAREA CURRICULUMULUI LA NIVEL STRATEGIC 
 
 

 
 
 
 

I. IDENTIFICAREA PROBLEMEI 
 
 
 
 
 
 
 

II. DEZVOLTAREA CONSTRUCŢIEI CURRICULARE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
III. EVALUAREA PROIECTĂRII CURRICULUMULUI 
 

Identificarea motivelor ce determină necesitatea  schimbării 
curriculumului existent 

Formularea finalităţilor educaţionale 

Organizarea activităţii 
 
Selectarea participanţilor la elaborarea curriculumului, evaluarea expertizei 
şi organizarea timpului de lucru

Conţinuturi 
 

Selectarea şi structurarea conţinutului 
 
 
Formularea standardelor de                     Stabilirea obiectivelor generale  
performanţă                                             şi de referinţă 
 

Proiectarea lecţiilor 
 
Operaţionalizarea obiectivelor şi evaluarea lecţiilor 

Evaluarea documentelor curriculare 
Evaluarea curriculumului nou cu acordarea de feedback 

PROIECTAREA CURRICULUMULUI LA NIVEL TACTIC 

Proiectarea situaţiilor de instruire, elaborarea proiectelor de lecţie, evaluarea fezabilităţii 

Implementarea proiectelor de lecţie cu implicarea elementelor de evaluare 

Evaluarea eficienţei curriculumului 



 
Fig.1.3.1.2  Proiectarea curriculumului (adaptare după Niculescu, 2010: 269) 

 În procesul de proiectare şi elaborare a curriculumului se ţine cont de: 

-dezvoltarea rolului curriculumului la nivelul şcolii; 

-creşterea rolului profesorului şi îmbunătăţirea imaginii acestuia în societate; 

-considerarea curriculumului ca un ansamblu de influenţe cu valoare 

educativă; 

-negocierea curriculumului cu scopul elaborării lui în favoarea elevului/ 

studentului, participând ca factor activ la dezvoltarea personalităţii acestuia. 

Curriculumul ar trebui să pună accent pe formarea de competenţe în 

concordanţă cu particularităţile individuale ale educatului, pentru ca acesta 

să se adapteze şi să se integreze eficient la locul de muncă şi în societate. 

Disciplinele din programele şcolare ar trebui să fie aplicative, îmbinând 

calitativ teoria cu practica, raportate permanent la profilul instituţiei şi la 

ceea ce se întâmplă în societate, pentru a asigura adaptarea la nou şi la 

tehnologia avansată. Elevul/studentul trebuie dotat cu instrumente care să-i 

permită reuşita în activitate, contribuţia la propria formare şi dezvoltare şi 

implicarea în elaborarea şi implementarea curriculumului. Făcându-l 

responsabil şi apreciindu-l atunci când obţine progrese, elevul se implică 

activ în evoluţia sa şi capătă încredere în forţele proprii. „Activităţile de 

învăţare  trebuie să fie plăcute dar trebuie să conducă spre experienţe 

dezirabile din perspectiva cerinţelor viitorului” (McNeil, 1996, apud 

Niculescu, 2010: 272); ele trebuie să reflecte viaţa. 

 Printre cerinţele actuale ale activităţilor de învăţare elaborate prin 

curriculum enumerăm: 



− raportarea la modul de gândire, acţiune şi simţire a celor care învaţă, 

cât şi la alte grupuri pe lângă care trăiesc asigurând caracterul 

multicultural al educaţiei; 

− minimalizarea diferenţelor umane, fără excluderea variabilităţii ca 

realitate, aceasta fiind baza individualizării învăţării; 

− stimularea competiţiei şi a cooperării; 

− cunoaşterea valorilor şi dezvoltarea personalităţii; 

− crearea unor modele pe care educatul să le imite; 

− asigurarea unor relaţii stimulative de comunicare şi interrelaţionare; 

− dezvoltarea unor structuri cognitive mai complexe; 

− determinarea curiozităţii şi perseverenţei ca sprijin în evoluţia celor 

care învaţă; 

− stimularea creativităţii în exprimare şi în manifestarea afectivă; 

− generarea de comportamente noi, calitativ superioare. 

Activităţile descrise în curriculum trebuie să fie atractive, aplicative şi pe 

înţelesul celor care învaţă. 

 

     Evaluarea curriculumului 

     Adelman şi Alexander definesc evaluarea curriculumului ca pe o 

„judecată asupra valorii şi eficacităţii intenţiilor curriculumului, asupra 

procesului implicat de acesta şi asupra ieşirilor din proces, asupra relaţiilor 

dintre aceste aspecte şi asupra problemelor legate de resursele necesare”. 

(apud Niculescu, 2010: 279) 

Modele Caracteristici 
Modelul normativ, centrat pe 

obiective 

-orientare spre produse; 

-evaluare managerială; 



-modele formale, raţionale privind 

managementul curriculumului. 

Modelul interpretativ, subiectiv -orientare spre procesul instructiv-educativ; 

-evaluare după modelul culpabiltăţii mutuale;

-model democratic, participativ privind 

managementul curriculumului. 

 

Tabelul nr. 1.3.1.1  Modele de evaluare a curriculumului 

Literatura de specialitate prezintă o serie de criterii care stau la baza 

evaluării unui curriculum. Dintre acestea precizăm: 

− validitatea curriculumului - valenţele acestuia din perspectiva formării 

la nivelul elevului a unor competenţe reale; 

− fidelitatea curriculumului - compatibilitatea dintre finalităţi şi 

posibilităţile reale; 

− relevanţa curriculumului - gradul de adecvare a acestuia la cerinţele 

actuale; 

− coeziunea curriculumului – existenţa unor interdependenţe între 

elementele sale componente; 

− extensia curriculumului – raportarea experienţelor de învăţare la cât 

mai multe domenii; 

− plenitudinea curriculumului – constând în „includerea între 

specificările aferente şi a unor consideraţii, condiţii, criterii şi diverse 

alte indicaţii, pe lângă elementele curriculare de de bază” (Ungureanu, 

1999, apud Niculescu, 2010: 284); 

− echilibrul curriculumului - relaţia adecvată dintre domeniile propuse; 



− flexibilitatea curriculumului - abordarea diferită a componentelor 

curriculumului; 

− continuitatea curriculumului – trecerile fluente între ciclurile 

curriculare. 

 

   „Principala problemă a evaluării este reprezentată de decizia asupra 

aspectelor ce trebuie să fie avute în vedere.” (Niculescu, 2010: 286) Este 

necesară elaborarea unei strategii clare privind culegerea datelor şi 

prelucrarea lor. Evaluarea prevede calendarul, instrumentele, 

responsabilităţile pentru fiecare moment şi pentru fiecare aspect. Ea 

reprezintă  

 

o problemă a nivelului strategic şi un aspect important al procesului 

instructiv-educativ, asigurând feedback-ul permanent asupra etapelor 

demersului de proiectare şi implementare a curriculumului.  

 

1.3.2 Perspectivă structurală 

 

Curriculumul se raportează la tendinţele de evoluţie din educaţie, la 

standardele internaţionale unanim acceptate în domeniul reformelor 

curriculare şi are o anumită configuraţie structurală descrisă prin: finalităţi, 

conţinuturi, timp de instruire, strategii de învăţare şi evaluare. 

 
 

Finalităţi 
    
      Conţinuturi 

        
        Strategii 

      
         Evaluare 

 

 

    
                               Fig. 1.3.2 Configuraţia structurală a curriculumului 



 

1.3.2.1 Finalităţile educaţionale 

 

Finalităţile educaţionale reprezintă un sistem de acţiuni informativ-formative 

desfăşurate în mod conştient care determină la nivelul educatului un model 

dinamic, funcţional, mereu deschis spre perfecţiune. Finalităţile se 

structurează pe următoarele niveluri organizate ierarhic: 

- pe cicluri şcolare; 

- pe ani şcolari; 

- pe arii curriculare; 

- pe discipline. 

„Astfel, finalităţile pot fi definite ca un concept pedagogic ce desemnează  

produsele prezumate ale demersurilor educaţionale pe diferitele lor trepte de 

derulare (ciclul şcolar generic, cicluri şcolare, ani şcolari, discipline pe ani 

şcolari)”. (Niculescu, 2010: 115) 

Finalitatea educaţiei de maximă generalitate este reprezentată de idealul 

educaţional care descrie tipul de personalitate obţinut în urma desfăşurării 

întregului demers educaţional.  
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Fig. 1.3.2.1  Ierarhia finalităţilor educaţionale 

 

       Rodica-Mariana Niculescu (2010) consideră că finalităţile sunt cele care 

generează obiectivele indiferent de nivelul de analiză. Astfel, finalităţile 

generale, formulate în termeni de competenţe psihosociale şi profesionale, 

generează obiective generale. Pe o treaptă mai scăzută de generalitate sunt 

finalităţile de referinţă care generează obiective de referinţă. 



 

Finalităţi generale  Obiective generale 

Finalităţi de referinţă - competenţe Obiective de referinţă 

Finalităţi punctuale – apar în situaţii 
de învăţare concrete şi stau la baza 
obiectivelor operaţionale 

Obiective operaţionale – 
măsurabile, elaborate la nivelul 
fiecărei lecţii

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 1.3.2.2  Finalităţile educaţionale 

 

Obiectivele de referinţă sunt instrumente ale procesului instructiv-educativ 

prin care se urmăreşte obţinerea de competenţe concrete. Prin concretizarea 

competenţelor se formulează obiectivele operaţionale, elemente de bază în 

implementarea curriculumului. Formularea lor reprezintă un demers specific 

fiecărei situaţii de instruire şi are o serie de avantaje: 

-descrie comportamente observabile şi măsurabile; 

                      -susţine evaluarea rezultatelor obţinute; 

                      -stabileşte eficienţa actului educaţional; 

                      -face posibilă individualizarea învăţământului; 

                      -permite antrenarea elevilor în propria lor formare. 

Criticile aduse la adresa obiectivelor operaţionale sunt cele legate de : 

                      -dificultatea elaborării lor; 

                      -ignoranţa aspectelor subiective, fiind mai greu de măsurat; 

                      -accentul pus pe aspectele cantitative. 



Problema operaţionalizării obiectivelor este mereu dezbătută în elaborarea şi 

implementarea curriculumului. Fiecare cadru didactic trebuie să aibă 

capacitatea de a formula obiective operaţionale, în funcţie de elevii cu care 

lucrează. La început, elaborarea lor se realizează în scris ca apoi proiectarea 

să se facă în plan mental. În literatura de specialitate există o serie de studii 

care abordează problematica operaţionalizării obiectivelor finalizate printr-

un număr mare de taxonomii structurate pe trei domenii: cognitiv, afectiv, 

psihomotor. Pentru domeniul cognitiv cele mai interesante contribuţii le-au 

adus taxonomiile lui: Bloom, Guilford şi De Block. Domeniului afectiv îi 

sunt consacrate taxonomiile lui: French şi Raven iar pentru domeniul 

psihomotor sunt taxonomiile lui Guilford, Dave, Kilber şi Harrow. 

(Landsheere, 1979, apud Niculescu, 2010: 156-157) Mager a identificat trei 

mari caracteristici ale obiectivelor operaţionale: 

-finalitatea - obiectivul vizează un comportament terminal, ce descrie ceea 

ce educatul va face la finalul etapei de învăţare; 

-fidelitatea - obiectivul include condiţii prin care comportamentul este 

specific situaţiei date; 

-calitatea - obiectivul descrie criterii de obţinere a performanţei: limite de 

timp, nivel de productivitate, standarde calitative, praguri şi scoruri limită.  

Scrierea obiectivelor operaţionale necesită o atentă utilizare a termenilor, o 

folosire corectă a verbelor. Se recomandă să nu se utilizeze verbe ca: a şti, a 

înţelege, a cunoaşte. Verbele recomandate sunt cele de tipul: a argumenta, a 

explica, a descrie, a compara, a identifica, a rezolva, a diferenţia, a construi, 

a elabora, a scrie, a compune, a prezenta, a analiza, a preciza, a exemplifica, 

a stabili, a demonstra, a proiecta, a enumera, a cerceta. Formularea completă 

a obiectivelor trebuie să conţină cinci elemente: 

-cine este subiectul comportamentului dorit; 



-ce comportament observabil va dovedi că obiectivul a fost realizat; 

-care va fi produsul acestui comportament  (performanţa); 

-care sunt condiţiile în care trebuie să aibă loc comportamentul; 

-care sunt criteriile în care comportamentul este evaluat ca fiind satisfăcător. 

Pentru că timpul nu ne permite să utilizăm zilnic toate cele cinci elemente, 

Mager a realizat o variantă mai scurtă a elaborării obiectivelor operaţionale 

care conţine: 

− comportamentul dorit; 

− condiţiile în care trebuie să se producă comportamentul; 

− criteriile de performanţă la care trebuie să se ajungă. 

 

comportament condiţii performanţă  

Fig. 1.3.2.3  Varianta scurtă a elaborării obiectivelor operaţionale 

Cadrul didactic va acorda atenţie elaborării obiectivelor educaţionale pentru 

că în funcţie de acestea se va asigura dezvoltarea educatului şi se va aprecia 

calitatea evoluţiei sale. 

1.3.2.2 Conţinuturile învăţământului 

Conţinuturile şi problematica lor reprezintă o temă majoră de 

dezbatere pentru specialiştii în curriculum. (Delisle, Begin, 1992, Miller, 

2001, Niculescu, 2010) Cele mai importante componente ale conţinuturilor 

sunt: 

− conceptele (creştere, cultură, evoluţie); 

− generalizările – concluziile elaborate în urma cercetărilor ştiinţifice; 

− deprinderile – abilităţile; 



− valorile – credinţele împărtăşite. 

În vederea selecţiei conţinuturilor literatura de specialitate enumeră câteva 

metode ca: 

− cercetarea; 

− utilizarea expertului în domeniu – la care se face apel atunci când se 

selectează conţinuturile; 

− evaluarea nevoilor -  stabilirea priorităţilor în funcţie de echilibrul 

dintre nivelul performanţei şi obiectivul urmărit. 

Curriculumul reprezintă o expresie a relaţiei dintre cultură şi conţinuturile 

educaţiei de aceea această relaţie trebuie explicată corespunzător. În anii 

anteriori, noţiunea de curriculum era confundată cu cea a conţinuturilor, în 

zilele noastre când vorbim de curriculum ne referim la: finalităţi, strategii 

didactice, evaluare şi timp de instruire. Conţinutul „ca element component al 

curriculumului este transmis, învăţat şi împărtăşit.” (Niculescu, 2010: 164) 

Principalele modalităţi de organizare a conţinuturilor sunt: 

− modelul intradisciplinar; 

− modelul interdisciplinar; 

− modelul multidisciplinar; 

− modelul modular. 

Modelul intradisciplinar presupune o structurare pe discipline distincte cu 

propriile lor obiective generale, de referinţă şi operaţionale. Modelul 

interdisciplinar reprezintă o structurare pe arii curriculare, specifice unor 

domenii mai largi de cunoaştere, ce pot determina existenţa unor obiective 

generale comune. Acest model facilitează dezvoltarea gândirii laterale şi 

„fundamentează atitudini de deschidere către cunoaşterea înţeleasă ca un 

ansamblu şi nu ca o structură compartimentată şi fără comunicare între 



compartimentele sale.” (Niculescu, 2010: 183) Modelul multidisciplinar 

presupune o structurare de tip tematic, fiecare abordare tematică implicând 

diferite arii ale cunoaşterii. Su-Yen-Chen (2003, apud Niculescu, 2010) 

numeşte acest model interdisciplinary curriculum, Chan Kin-sang (2006) 

utilizează sintagma integrated curriculum iar Thornley şi Graham (2001) 

vorbesc de an implicit integration model.  

Modelul modular constă în organizarea conţinuturilor relativ strânse ca arie. 

Modelul urmăreşte dobândirea de competenţe şi este specific categoriilor 

bine definite de educabili. „Elevul îşi poate alege modulul autoevaluându-şi 

posibilităţile prin raportare la cerinţele strict necesare parcurgerii modulului; 

dacă nu deţine acest potenţial adecvat acestor cerinţe poate alege altul”. 

(Niculescu, 2010: 185) 

1.3.2.3 Strategiile didactice 

      Măiestria cadrului didactic constă în alegerea acelor strategii prin care 

poate obţine performanţa la nivelul clasei. Strategiile sunt specifice pentru 

fiecare secvenţă de instruire. Având o paletă largă de metode şi tehnici, 

strategia didactică este selectată în funcţie de: 

− natura finalităţilor urmărite; 

− volumul şi natura conţinuturilor; 

− trăsăturile celor educaţi; 

− locul de desfăşurare; 

− materialul didactic existent; 

− timpul de instruire; 

− modalitatea de evaluare. 



În ceea ce priveşte alegerea metodelor prin corelaţie cu nivelul de exigenţă 

formulat prin obiective, Niculescu (2010) remarcă faptul că metoda 

didactică aleasă trebuie să corespundă nivelului de exigenţă formulat prin 

obiectiv. Printre metodele moderne utilizate enumerăm: 

− învăţarea prin cercetare (accent pus pe invenţii); 

− metodele interactive; 

− metodele destinate dezvoltării gândirii critice. 

Confucius scria acum 2500 de ani despre un mod activ de predare cu apel la 

descoperire (Wragg, 1997) ceea ce ne determină să afirmăm că structura de 

bază a metodelor moderne există din cele mai vechi timpuri dar noutatea 

provine din modalitatea de abordare raportată la explozia informaţională şi 

tehnologică specifică timpurilor noastre. 

 

1.3.2.4  Evaluarea 

 

Evaluarea intervine pe parcursul derulării procesului instructiv-

educativ, dar se poate raporta şi la rezultatul acestuia. „Esenţa demersului 

evaluativ este aceea de cunoaştere a efectelor (rezultatelor) unei situaţii de 

învăţare asupra etapelor ulterioare ale procesului (alte situaţii de învăţare).” 

(Niculescu, 2010: 200) Prin intermediul evaluării se reglează procesul                  

instructiv - educativ permiţând reglarea din mers a aspectelor negative, prin 

adaptări, ameliorări şi optimizări succesive de la o secvenţă la alta. În 

procesul de evaluare întâlnim, cel mai des, două tipuri de evaluare: 

− evaluarea sumativă – de produs; 

− evaluarea formativă – de proces. 

Evaluarea sumativă constă în: 



− diagnoza asupra produsului; 

− ierarhizarea celor evaluaţi după criterii dinainte stabilite; 

− elaborarea unui prognostic pentru cel evaluat. 

Evaluarea formativă se caracterizează prin: 

− diagnoza asupra procesului; 

− raportarea celui evaluat la sine; 

− valenţele educative pe care le are asupra celuilalt; 

− comunicare permanentă între educator şi educat. 

Evaluarea se poate realiza din perspectiva elevului, cadrului didactic şi 

implică raportarea  la indicatorii de reuşită proiectaţi pentru fiecare dintre 

secvenţele de instruire. Gama modalităţilor de evaluare este extrem de largă. 

1.3.3 Perspectiva produsului  

 

Curriculumul se raportează la tradiţiile naţionale ale sistemului de 

învăţământ şi cuprinde o varietate de documente curriculare: planul de 

învăţământ, programele şcolare, manualele şcolare şi materialele didactice. 

Cercetarea domeniului de elaborare a curriculumului din România 

(Al. Crişan, C. Creţu, D. Potolea, M. Niculescu, S. Cristea, M. Stanciu şi 

alţii) relevă preocuparea pentru conceptualizarea unor documente curriculare 

în acord cu politica educaţională. Rezultatele cercetării au evidenţiat faptul 

că proiectarea generează modele de evaluare adaptate paradigmei curriculare 

iar evaluarea oferă feedback-ul necesar pentru autorii de curriculum în 

realizarea unui document cu valoare de model pedagogic la nivelul fiecărei 

discipline şcolare.  

 

 



Factorii care influenţează elaborarea unui curriculum sunt: 

• globalitatea în raport cu sursele conţinuturilor, cu tipurile de educaţie 

şi relevanţa curriculumului; 

• echilibrul optim între curriculumul general şi cel specific pentru 

niveluri aptitudinale înalte; 

• echilibrul între obiectivele culturii generale şi cele ale antrenării în 

aria de manifestare a competenţelor; 

• integrarea conţinuturilor. (Creţu, 1998). 

Posibilităţile  de organizare ale curriculumului sunt: 

• organizarea logică – cunoştinţele sunt organizate în aşa fel încât 

„oglindesc fenomenologia creşterii ştiinţei”. (Cucoş, 2002: 219) 

Fiecare disciplină poate fi considerată un eşantion reprezentativ al 

cunoaşterii. (http://www.preferatele.com/docs/psihologie/5/curriculumul 

concep 2.php); 

• organizarea lineară – conţinuturile se prezintă ca o succesiune de 

cunoştinţe şi valori care se întrepătrund; 

• organizarea concentrică – conţinuturile nucleu sunt completate şi 

dezvoltate prin alte conţinuturi din acelaşi domeniu. Organizarea 

curriculumului contribuie la dezvoltarea acestuia, acest fapt fiind 

demonstrat de către toate abordările prezentate.  

Principiile de dezvoltare a curriculumului evidenţiate în literatura 

de specialitate sunt: 

http://www.preferatele.com/docs/psihologie/5/curriculumul%20concep%202.php
http://www.preferatele.com/docs/psihologie/5/curriculumul%20concep%202.php


-principiul colaborării – la dezvoltarea curriculumului participă cei 

competenţi şi cei interesaţi (specialişti, reprezentanţi ai unor instituţii, 

cercetători, cadre didactice, părinţi, elevi, comunitatea locală); 

-principiul evaluării – evaluarea curriculumului reprezintă un element 

principal cercetării, proiectării, experienţei şi validării. 

     1.3.3.1 Modele de dezvoltare a curriculumului 

1.3.3.1.1 Modelul pe baza sarcinilor de dezvoltare (develomental tasks): 

                  - indivizii umani sunt consideraţi ca variabile de răspuns atât la 

nevoile proprii cât şi la cerinţele sociale; 

                 - modelul are în vedere creşterea, formarea şi dezvoltarea 

educatului; 

                  - sarcinile care stau la baza acestui model sunt legate de: 

• un model adecvat la dependenţa-independenţa faţă 

de ceilalţi; 

• un model adecvat de primire-oferire a afectivităţii; 

• adaptarea la schimbările din mediul social; 

• acceptarea schimbărilor propriului corp; 

• rolul bio-psiho-social al omului; 

• controlul lumii înconjurătoare; 

• un model adecvat de simboluri şi de abilităţi conceptuale; 

• conştiinţă, moralitate, valori proprii şi un sistem etic pentru ghidarea 

comportamentului. 



Fiecare dintre aceste sarcini de dezvoltare se pot transcrie ca finalităţi ale 

educaţiei pe baza lor fiind concepute experienţele de învăţare. 

1.3.3.1.2 Zetetica 

Zetetica (lb. greacă – zetesis - cerere, nevoie)  

Zetetica este un concept introdus de Tykonciner (1964) şi studiază 

originile multiple ale cunoaşterii sistematice în corespondenţă cu procesele 

mentale implicate în cercetările respective şi interrelaţiile dintre diferitele 

arii ale cunoaşterii: artele şi simbolistica informaticii, hilenergetica (fizica, 

chimia, astonomia, geologia şi mineralogia), ştiinţele biologice, ştiinţele 

socio-umane, exelimologia (exelixis-evoluţie, devenire) (cosmologie, 

ştiinţele evoluţiei, istoria), pronoetica (agricultura, medicina, tehnologia, 

disciplinele utilitare), cibernetica socială (ştiinţele politice, economia, 

managementul), ştiinţele diseminării (ştiinţele educaţiei, psihologia 

educaţiei, biblioteconomia, jurnalismul). 

 

 

1.3.3.1.3 Modelul holist  

              Modelul holist (Titone, 1964) imprimă ideea că învăţarea 

umană se desfăşoară pe 3 planuri: tactic, strategic şi egodinamic şi 

integrează psihologia genetică a lui Piaget şi teoria ierarhică a tipurilor de 

învăţare descrise de Gagne. Organizarea conţinuturilor se realiza sistematic, 

respectând particularităţile individuale ale educatului. 



1.3.3.1.4 Modelul demersurilor transdisciplinare 

               Acest model cuprinde 20 de competenţe axate pe exploatarea 

informaţiei (a dobândi şi a prelucra informaţia), relaţionarea cu mediul şi 

comunicarea eficientă (a recepţiona şi a emite mesaje). 

Abordarea curriculară a învăţământului exprimă o preocupare sporită 

de a concepe educaţia elevilor pornind de la precizarea clară a finalităţilor 

educative, în funcţie de care se vor selecta conţinuturile şi se vor evalua 

rezultatele. În sfârşit, abordarea curriculară presupune că orice schimbare în 

desfăşurarea învăţământului trebuie realizată sub forma integrării a trei 

procese  concepute unitar: proiectarea, implementarea şi evaluarea.  

„Curriculumul există prin cele trei procese; nici unul nu poate fi 

suspendat şi în consecinţă, urmează să fie integrate într-un concept 

comprehensiv al curriculumului”. (Potolea, 2002: 81)  

 

 

 

 

 

 

 



 

2. Contribuţii la fundamentarea teoriei curriculumului 

Teoria curriculumului studiază problematica interdependenţei dintre 

finalităţi, conţinuturi, metodologie, evaluare şi timp. La nivelul finalităţilor 

teoria curriculumului are în vedere: tipurile de finalităţi, factorii care 

determină finalităţile şi metodele prin care se realizează aceste finalităţi. La 

nivelul conţinutului, teoria curriculumului are în vedere tipurile de 

conţinuturi, criteriile de selecţie a acestora şi metodele de structurare a lor. 

La nivelul timpului, teoria curriculumului urmăreşte unităţile de timp 

specifice, relaţia dintre timp şi învăţare şi factorii care determină timpul 

necesar învăţării. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 O NOUĂ VIZIUNE CARE ANTICIPEAZĂ PARADIGMA CURRICULUMULUI 
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Fig. 2.1 Educaţia din perspectiva paradigmei curriculumului 

 

 

2.1. Studiile lui John Dewey 

 

Noua viziune care anticipează paradigma curriculumului se bazează 

pe relaţiile dintre educaţie şi democraţie (ca valoare socială), pe de o parte, 

între educaţie şi experienţă (a celui educat), pe de altă parte. În opera 

pedagogică a lui John Dewey identificăm o teorie a curriculumului bazată pe 

valorificarea experienţei de viaţă a celui educat. Din perspectivă istorică ne 

sunt prezentate trei studii fundamentale care au continuitate în susţinerea 

acestei teorii.  

Primul studiu, celebru în istoria gândirii pedagogice moderne şi 

postmoderne, intitulat Copilul şi curriculumul (The child and the 

Curriculum) a fost publicat de John Dewey în anul 1902 şi a marcat trecerea 

de la abordarea premodernă la abordarea modernă a curriculumului, 

deschizând calea spre postmodernitatea acestuia. Experienţa elevului a fost 

considerată o  sursă a proiectării programelor şcolare şi trebuie valorificată 

prin educaţie. (Cristea, 2002) 

Al doilea studiu Şcoala şi societatea a fost publicat de John Dewey în 

anul 1915. El a valorificat experienţa acumulată de marele pedagog 

american la Şcoala experimentală de la Chicago şi a evidenţiat relaţia dintre 

şcoală şi progresul social (dimensiunea socială a educaţiei) şi legătura dintre 

şcoală şi viaţa elevului (dimensiunea psihologică a educaţiei).  

Al treilea studiu, intitulat Experienţă şi educaţie, publicat în 1939, a 

confirmat importanţa paradigmei curriculumului şi a fundamentelor 



psihologice şi sociale ale educaţiei sub forma unei teorii inteligente despre 

educaţie, bazată pe recunoaşterea rolului experienţei educatului. 

Pentru a demonstra contribuţia lui John Dewey la fundamentarea 

teoriei curriculumului, vom analiza  premisele de ordin social şi premisele 

de ordin psihologic.  

Premisele de ordin social  pornesc de la experienţa definitivă a ştiinţei 

respectând valorile şi normele societăţii. Programa şcolară pune accent pe 

diviziunea disciplinei pe teme, capitole, lecţii şi este abordată din perspectiva 

socială. Curriculumul evoluează odată cu schimbările din societate. 

Progresul social este dependent de contribuţia fiecărei şcoli în valorificarea 

curriculumului. 

Premisele psihologice ale curriculumului promovează conţinutul 

ştiinţific şi sunt de mai multe feluri: 

a) premise psihologice de ordin paradigmatic – educatul este considerat 

punct de plecare, centru şi final; 

b) premise de ordin teleologic (dimensiunea psihologică a idealului 

educaţiei) - prin curriculum se promovează ca ideal dezvoltarea multilaterală 

educatului; 

c) premisa de ordin axiologic - criteriul aflat la baza curriculumului este 

legat de resursele psihologice care asigură dezvoltarea personalităţii 

educatului; 

g) premisa de ordin metodologic - tehnicile de învăţare, metodele nu trebuie 

să se adreseze numai intelectului ci şi personalităţii educatului; 

În viziunea lui John Dewey o atenţie sporită a fost acordată cunoaşterii 

psihologice a educatului ca sursă de selectare a curriculumului. În acest sens, 

un rol important îl joacă observarea faptelor educatului, a sentimentelor, 

intereselor şi a acţiunilor sale. Trebuie făcut pasul de la conţinuturi la 



personalitatea celui cu care se lucrează. Astăzi, acest aspect se numeşte 

învăţare centrată pe elev. Astfel, importante devin metodele cu care se 

prelucrează conţinuturile şi prin intermediul cărora este implicat educatul în 

procesul de dezvoltare a sa. Soluţia este aceea de a regândi atât conţinutul 

cât şi metoda, plecând de la studiul educatului. Metafora lui John Dewey 

sugerează direct că elevul devine soarele în jurul căruia gravitează 

dispozitivele pedagogiei. Educatul, cu toate resursele sale psihologice, este 

centrul în jurul căruia gravitează conţinutul, metodele, mijloacele de 

învăţământ, profesorul, spaţiul clasei, organizarea clasei, organizarea 

instruirii. Reconstrucţia curriculumului va pleca deci de la experienţele 

psihologice trăite de educat în comunitate, familie, şcoală. Clasa se prezintă 

ca un laborator sau atelier în care interesele şi capacităţile educatului sunt 

activate. Interesele fundamentale valorificate în aceste laboratoare sunt: 

                            • interesul pentru conversaţie; 

                            • interesul pentru cercetare sau descoperire a lucrurilor; 

                            • interesul pentru lucrul bine făcut; 

                            • interesul pentru expresia artistică. 

Aceste patru categorii de interese au fost abordate ca surse pentru elaborarea        

curriculumului alături de experienţă, considerată de John Dewey, sursa 

importantă a curriculumului. Educaţia tradiţionalistă se bazează pe 

conţinuturi care se transmit de la o generaţie la alta iar educaţia nouă 

abordează educaţia din punct de vedere a dezvoltării personalităţii 

educatului. John Dewey nu a absolutizat rolul conceptului de experienţă, 

atrăgând atenţia asupra riscurilor care pot să apară în progresivism, atunci 

când se ignoră conţinutul ştiinţific pentru a da o mai mare atenţie elevului. În 

spiritul curriculumului, trebuie corelat coţinutul cu experienţa educatului 



câştigată atât prin încercare-eroare cât şi prin identificarea relaţiei cauză-

efect. 

 

2.2 Şcoala de la Chicago 

 

      Contribuţie importantă la fundamentarea şi dezvoltarea teoriei 

curriculumului a adus şi Şcoala de la Chicago, numită de John Dewey 

„întreprindere de cooperare” în care „înţelepciunea, tactul şi devotamentul 

cadrelor didactice au produs transformarea planurilor originare amorfe într-o 

organizaţie cu viaţă şi mişcare proprie.” În această şcoală s-au produs 

modificări la nivelul programelor şcolare şi au fost utilizate metodele 

interactive cu accent pe muncă productivă şi joc (metoda rezolvării de 

probleme, învăţarea prin descoperire, lucrul în grupuri mici, drumeţii, vizite, 

excursii, întâlniri cu poeţi, istorici, autori de manuale şcolare). Fiecare cadru 

didactic devine responsabil de propria disciplina ca de o livadă proprie. Unii 

profesori oferă direct fructele livezilor lor, alţii îi determină pe elevi să 

adune roadele pomilor. Din când în când profesorii evaluează cantitatea de 

fructe existentă în bagajul elevilor, dar nu sunt interesaţi şi de compotul 

produs din fructe de fiecare elev în parte. (Niculescu, 2010) Trecând de la 

metafora livezii la metafora drumului sugerat prin termenul de curriculum 

trebuie să observăm că un drum planificat dinainte trebuie să ducă undeva. 

Pentru educat un astfel de drum duce la obţinerea unui loc de muncă. Printr-

o organizare sistematică a curriculumului se ajunge în direcţia bună. 

Proiectarea, implementarea şi evaluarea modului de desfăşurare a activităţii 

educative dintr-o şcoală va trebui să vizeze toate componentele procesului 

de învăţământ, pentru că fiecare influenţează calitatea actului educativ, astfel 

încât o eventuală disfuncţie apărută la nivelul uneia dintre ele afectează 



funcţionarea tuturor celorlalte şi atrage disfuncţii ale întregului proces, în 

ansamblul său.  

 

2.3 Planuri de analiză a curriculumului 

 

     Din cele abordate până acum putem concluziona că noţiunea de 

curriculum este multidimensională. Datorită acestui fapt ea este abordată pe 

mai multe planuri de analiză: planul structural, planul procesual şi planul 

produsului. (Potolea, 2002) 

• Planul structural pune în evidenţă componentele esenţiale ale 

curriculumului şi relaţiile dintre ele. 

• Planul procesual „exprimă cele trei procese – proiectare, 

implementare, evaluare – prin care intenţiile sunt unificate cu 

acţiunea şi acţiunea cu evaluarea” ( Potolea, 2002: 80). 

• Planul produsului – indică principalele categorii de produse 

curriculare şi diferite tipuri de curriculum centrat pe elevi sau centrat pe 

nevoile sociale: 

      -Curriculumul prescris (formal) este rezultatul proiectării şi reprezintă 

ceea ce se doreşte să reţină şi să aplice toţi elevii. Acest tip de curriculum 

îndeplineşte funcţia de mecanism unificator al culturii elevilor. (Păun, 2002)  

       -Curriculumul real este rezultatul implementării, ceea ce ajunge efectiv 

la elevi din curriculumul prescris.  

       -Curriculumul realizat se referă la ceea ce elevii asimilează efectiv şi 

poate fi constatat cu ocazia procesului de evaluare. 

 Elevii realizează o selecţie a cunoştinţelor pe care şi le însuşesc, în funcţie 

de interesele personale de cunoaştere, proiectele de viitor, aspiraţiile şcolare, 

astfel încât „elevul va dezvolta atitudini diferenţiate şi strategice faţă de 



diferite obiecte de învăţământ, în funcţie de rolul lor în asigurarea 

succesului său şcolar, profesional şi social”. (Păun, 2002: 23) 

        -Curriculumul ascuns reprezintă o ipostază interesantă şi îndelung 

analizată a curriculumului care reuneşte experienţele de învăţare care emerg 

din mediul psihosocial şi cultural al şcolii (climatul de studiu, personalitatea 

profesorilor, relaţiile interpersonale, sistemul de recompense şi pedepse, 

atitudinile elevilor faţă de profesori şi ale profesorilor faţă de elevi, sistemul 

de valori al fiecăruia). (Niculescu, 2010) 

 Există o diversitate de tipuri de curriculum care contribuie la 

maximalizarea potenţialului elevilor, angajându-i activ în propria formare. 

Formarea experienţei şi dezvoltarea competenţelor nu trebuie să fie doar 

obiective scrise pe hârtie sau sintagme utilizate în discursurile specialiştilor 

în domeniu.  

„Cei ce sunt chemaţi, prin statut şi profesie, să contribuie la formarea 

acestor competenţe trebuie să cunoască semnificaţiile reale a demersurilor pe 

care le întreprind, să utilizeze în cunoştinţă de cauză şi într-un sistem de 

decodificare unitar conceptele implicate în reformele educaţionale” şi să 

valorifice teoriile care stau la baza elaborării şi dezvoltării curriculumului. 

(Niculescu, 2010: 20) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

                      3. Componentele unui curriculum 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



În zilele noastre curriculum este văzut ca o întrepătrundere a 

conţinuturilor, obiectivelor, metodologiei şi evaluării. Eash (1989) consideră 

că un curriculum conţine cinci mari categorii de componente: 

                         � concepţia despre individ (elev) şi societate; 

                         � scopurile şi obiectivele; 

                         � conţinutul caracterizat prin selecţie, întindere şi ordonare; 

                         � metodologia şi mediile de învăţare; 

                         � evaluarea. 

După cum afirma Eash (1989) componentele sunt interdependente în mod 

analog celor care compun sistemele (muscular, respirator, circulator) 

organismului uman. Orice disfuncţie a oricărui sistem afectează structura şi 

funcţionarea celorlalte. Toate trebuie să fie bine coordonate pentru ca 

organismul să trăiască şi să se dezvolte. Cele cinci categorii de componente  

ale curriculumului s-au concretizat în două segmente ale unui curriculum, 

indiferent de disciplina de învăţământ la care se referă: 

                       � Curriculum nucleu (trunchiul comun); 

                       � Curriculum la decizia şcolii.  

Curriculum-nucleu (trunchiul comun) cuprinde obiectivele-cadru, 

obiectivele de referinţă, conţinutul şi standardele curriculare de performanţă 

obligatorii pentru toate şcolile de acelaşi tip şi pentru toţi elevii din aceste 

şcoli. Corespunde numărului minim de ore acordat fiecărei discipline de 

studiu în planurile cadru de învăţământ şi este menit să asigure egalitatea 

şanselor de instruire. 

Curriculum la decizia şcolii acoperă diferenţa dintre numărul minim de ore, 

acordate pentru curriculumul nucleu, şi numărul maxim de ore acordate pe 

săptămână de planurile de învăţământ pentru fiecare disciplină, în fiecare an 

de studiu. Curriculumul la decizia şcolii devine, prin dreptul de a lua decizii 



conferit şcolii, emblema puterii reale a acestuia. Derivată din libertatea  

oferită de planurile cadru de învăţământ de a decide asupra unui segment al 

Curriculumului Naţional, această putere dă posibilitatea definirii unor trasee 

particulare de învăţare ale elevilor. Libertatea de decizie la nivelul şcolii este 

în concordanţă cu democratizarea societăţii şi reprezintă o şansă de adecvare 

la un sistem deschis, cu opţiuni multiple. În alegerea curriculumului la 

decizia şcolii trebuie propuse cursuri opţionale care să răspundă nevoilor 

educaţionale ale elevilor, să ia în calcul preferinţele părinţilor şi ale 

comunităţii pe care şcoala o deserveşte. Aceste cursuri opţionale pot fi alese 

în funcţie de: 

• interesele elevilor; 

• dorinţele părinţilor; 

• cerinţele comunităţii; 

• deciziile consiliilor profesorale; 

• părerile reprezentanţilor grupurilor formale şi informale 

(consiliul local, ONG, asociaţii).  

Se pot stabili opţionale de aprofundare (derivate dintr-o disciplină studiată în 

trunchiul comun, care urmăreşte aprofundarea obiectivelor, competenţelor 

din curriculumul–nucleu prin noi unităţi de conţinut), opţionale de extindere 

(derivate dintr-o disciplină studiată în trunchiul comun, care urmăreşte 

extinderea obiectivelor cadru şi a competenţelor generale din            

curriculum–nucleu prin noi obiective şi competenţe specifice) şi opţionale 

integrate (introduc ca obiective de studiu noi discipline structurate în jurul 

unei teme integratoare pentru o anumită arie curriculară sau pentru mai 

multe arii curriculare). Pentru construirea unei programe de opţional integrat 

se utilizează diverse proceduri de abordare: 



Paşi de parcurs Comentarii Obiective de referinţă Conţinuturi 

De ce ar fi necesar 

pentru elevi un 

opţional? 

   

Ce trebuie să ştie elevul 

la sfârşitul anului? 

   

De ce trebuie să înveţe 

elevul aceste teme? 

   

Alte obiective 

 

   

 

Nucleul programei 
OBIECTIVE DE REFERINŢĂ CONŢINUTURI 

  

 

• Propunerea unui titlu 

• Formularea argumentului 

• Realizarea opţionalului 

• Activităţi de evaluare 

• Precizarea surselor bibliografice. 

 

Pentru argumentarea cursului opţional trebuie răspuns la următoarele 

întrebări: 

Grupul ţintă - Cine va învăţa? 

Competenţa - Ce va şti să facă la sfârşitul cursului? 

Circumstanţe- În ce condiţii va şti să facă aceste lucruri? 

Performanţa - Cât de bine? 



 

Dacă un opţional proiectat se bucură de succes, poate fi continuat 

printr-un nou proiect care poate fi propus în oferta următoare. 

În completarea unui curriculum nucleu, şcoala poate opta pentru una 

dintre următoarele variante de curriculum la decizia şcolii: 

                         ● Curriculum nucleu aprofundat 

                         ● Curriculum extins 

                         ● Curriculum elaborat în şcoală. 

Curriculum nucleu aprofundat diversifică activităţile de învăţare 

destinate conţinuturilor obligatorii, până la acoperirea numărului maxim de 

ore prevăzut pentru o disciplină şcolară. 

Curriculum extins lărgeşte oferta de învăţare cu noi conţinuturi, în 

plus faţă de cele prevăzute în curriculum nucleu, până la acoperirea 

numărului maxim de ore prevăzut în planurile-cadru de învăţământ pentru o 

disciplină şcolară. Programele şcolare oferă sugestii privind obiectivele de 

referinţă şi conţinuturile care ar putea fi dezvoltate pe această cale. 

Curriculum elaborat în şcoală cuprinde diverse tipuri de activităţi 

opţionale pe care şcoala le propune, în funcţie de resursele de care dispune, 

precum şi în funcţie de interesul elevilor, sau de interesele comunităţii locale 

în pregătirea elevilor în anumite domenii. El se poate prezenta sub două 

forme: 

                          � opţionalul la nivelul unei discipline de studiu; 

                          �opţionalul la nivelul uneia sau al mai multor arii 

curriculare. 

 

Aflându-ne într-un proces continuu de reformare, opţionalele se 

înmulţesc iar conţinuturile curriculare se diversifică. Se impune o pregătire 



serioasă a cadrelor didactice pentru a recepta corect mesajele noilor structuri 

curriculare, pentru a pune accent pe metodele moderne şi pentru a schimba 

mentalitatea legată de implementarea curriculumului. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4. Documentele curriculare  

 

Un curriculum presupune elaborarea, în ordine, a următoarelor tipuri 

de documente curriculare: 

� cadrul de referinţă (documentul care exprimă concepţia aflată la baza 

curriculumului); 

� planul de învăţământ; 

� programe şcolare; 

� ghiduri metodologice pentru profesori; 

� manualele şcolare; 

� materiale suplimentare de suport. 

 

4.1 Planul de învăţământ 

 

      Planul de învăţământ este un document oficiale, cu caracter unitar şi 

obligatoriu, care pentru fiecare ciclu şcolar, pentru fiecare tip şi profil de 

instituţie şcolară, prezintă: 

� ariile curriculare din care se vor selecţiona 

conţinuturile propuse elevilor spre învăţare; 

� obiectele de învăţământ care vor fi studiate de  

elevi în cadrul fiecărei arii curriculare; 

� numărul de ore acordat în cadrul fiecărui obiect 

de învăţământ, în fiecare an de studiu, pentru 

însuşirea cunoştinţelor care alcătuiesc 



curriculumul nucleu al disciplinei respective şi 

curriculumul la decizia şcolii. 

 

 

 

Ariile curriculare se referă la domeniile largi în care vor fi iniţiaţi 

elevii în şcoli şi care reunesc mai multe discipline şcolare între care 

există strânse legături epistemologice şi psihopedagogice. În România 

sunt 7 arii curriculare: 

- limbă şi comunicare: limba şi literatura română, limbile 

materne ale minorităţilor, limbile moderne; 

- matematică şi ştiinţe ale naturii: matematică, fizică, chimie, 

biologie; 

- om şi societate: istorie, geografie, educaţie civică, logică, 

psihologie, pedagogie, sociologie, economie, filosofie, religie; 

- arte: muzica, desenul; 

- educaţie fizică şi sport: orele de educaţie fizică şi opţionale de 

sport; 

- tehnologii: educaţie tehnologică, informatică; 

- consiliere şi orientare: dirigenţie, opţionale. 

 

Procesul de elabolare a planului de învăţământ este complex şi are la bază o 

serie de principii ca: 

-principiul selecţiei şi al ierarhizării culturale, a cărui aplicare a 

condus la opţiunea pentru cele şapte arii curriculare; 

-principiul egalităţii şanselor, asigurând tuturor elevilor 

posibilitatea de a primi o educaţie comună, întrucât ariile 



curriculare rămân aceleaşi, indiferent de ciclul şcolar frecventat 

sau de parcursul şcolar urmat; 

-principiul coerenţei în ceea ce priveşte ponderea acordată, prin 

numărul de ore alocat, diferitelor arii curriculare în planurile cadru 

ale unor şcoli cu diverse profiluri şi specializări; 

-principiul funcţionalităţii care solicită raportarea disciplinelor de 

învăţământ şi a ariilor curriculare la particularităţile de vârstă ale 

educatului;  

-principiul descentralizării şi al flexibilizării curriculumului care 

presupune crearea posibilităţii ca educatul să îşi aleagă un parcurs 

de învăţare diferenţiat, în acord cu propria motivaţie şi planurile 

sale de viitor; 

-principiul racordării la social care are în vedere asigurarea unei 

legături optime între şcoală şi societate, între şcoală şi comunitatea 

locală, dar şi asigurarea unei pregătiri ce permite educatului 

posibilitatea de a avea acces la învăţământul superior, concomitent 

cu o pregătirea care să asigure o intrare imediată pe piaţa muncii. 

 

4.2 Programele şcolare 

 

Programele şcolare sunt documente oficiale care descriu oferta educaţională 

a unei discipline pentru un parcurs şcolar determinat şi prezintă următoarele 

aspecte: 

            � obiectivele cadru; 

� obiectivele de referinţă sau competenţele; 

� exemple de activităţi de învăţare; 

� conţinuturi; 



� standardele curriculare de performanţă. 

Obiectivele cadru sunt finalităţi educative cu un grad mare de generalitate 

care urmează să fie atinse de către educat după ce parcurge mai mulţi ani de 

studiu. 

Obiectivele de referinţă specifică rezultatele aşteptate ale învăţării pe fiecare 

an de studiu şi se referă la formarea unor capacităţi şi aptitudini specifice 

disciplinei respective. 

Conţinuturile precizează temele care urmează să fie studiate cu elevii în 

clasă pentru a le oferi informaţiile necesare realizării obiectivelor de 

referinţă ale anului de studiu respectiv. 

Standardele curriculare de performanţă reprezintă criteriile de evaluare a 

calităţii învăţării. 

Calitatea programelor şcolare se analizează prin raportarea lor la: 

• stadiul de dezvoltare al educatului; 

• valoarea formativă a elementelor de conţinut; 

• valoarea lor pentru educaţia permanentă; 

• cerinţele profesionalizării într-un anumit domeniu; 

• posibilităţile psihopedagogice de a transmite un anumit conţinut 

unor elevi aflaţi în anumite stadii ale dezvoltării lor intelectuale şi sociale. 

Conţinuturile selecţionate vor fi organizate atât pe verticală, cât şi pe 

orizontală. Organizarea pe verticală a conţinutului se referă la succesiunea 

logică a elementelor de conţinut de-a lungul întregului curriculum. Scopul 

principal al unei asemenea organizări este acela de a-i ajuta pe elevi să-şi 

construiască o structură cognitivă coerentă cu privire la un domeniu de 

studiu. 



Organizarea pe orizontală se referă la corelarea tematică a 

conţinutului disciplinelor, pentru evitarea suprapunerilor şi pentru a le 

pregăti pe celelalte.  

Organizarea pe verticală şi cea pe orizontală a conţinutului sunt totodată 

principalele criterii de analiză a unei programe şcolare. Acestor criterii li se 

adaugă relevanţa conţinutului în raport cu obiectivele educative urmărite 

(utilitatea lui), autenticitatea şi consistenţa internă (corectitudinea ştiinţifică, 

caracterul esenţial şi modernitatea cunoştinţelor selecţionate) (Popescu, 

2003). 

 

 

 

 

4.3. Manualele şcolare 

 

       Manualele şcolare sunt instrumente de lucru pentru elevi şi îndeplinesc 

mai multe funcţii: 

�  funcţia informativă – oferă informaţiile necesare 

pentru   realizarea obiectivelor; 

� funcţia formativă – conţin aplicaţii, exerciţii, probleme 

de natură să permită exersarea şi dezvoltarea capacităţilor 

de a opera mintal cu informaţia; 

� funcţia stimulativă – prin modul în care trezesc 

interesul şi curiozitatea pentru problemele abordate şi 

stimulează efortul creator. 

Un manual şcolar este evaluat în funcţie de: 



� valoarea ştiinţifică (corectitudinea ştiinţifică, coerenţa, rigoarea cu 

care sunt tratate problemele, deschiderea către interdisciplinaritate); 

�valoarea psihopedagogică (accesibilitate, adaptarea la 

particularităţile de vârstă ale elevilor, măsura în care înlesneşte 

desfăşurarea unor activităţi diferenţiate de instruire a acestora); 

� valoarea estetică (ilustraţie, tehnoredactare, colorit); 

� calităţi igienice (lizibilitate, calitatea hârtiei şi a cernelei, format, 

greutate); 

� aspectul economic (rezistenţa la deteriorare, costuri). 

Prin intermediul manualului se dezvoltă gândirea, se facilitează transferul de 

informaţii dintr-un domeniu în celălalt şi se valorifică deprinderile de muncă 

intelectuală. Cei care elaborează manualele ar trebui să ţină cont de 

particularităţile psihologice ale educatului şi de variatele stiluri de învăţare. 

Manualele moderne au aplicaţii care determină educatul să cerceteze, să 

găsească soluţii la situaţiile problematice. 

 

 

Manualul tradiţional Manualul modern 
Operează o selecţie rigidă a 

conţinuturilor din care rezultă un 

ansamblu fix de informaţii vizând o 

tratare amplă, de tip academic. 

Operează o selecţie permisivă din 

care rezultă un ansamblu variabil de 

informaţii, în care profesorul şi 

elevul au spaţiu de creaţie. 

Informaţiile sunt prezentate ca 

interpretare standardizată, închisă, 

universal valabilă şi autosuficientă. 

Informaţiile constituie un scop în 

sine. 

Informaţiile sunt prezentate astfel 

încât permit interpretări alternative şi 

deschise. Informaţiile constituie un 

mijloc pentru formarea unor 

competenţe, valori şi atitudini. 



Oferă un mod de învăţare care 

presupune memorarea şi 

reproducerea. 

Oferă un mod de învăţare care 

presupune înţelegerea şi explicarea. 

Reprezintă un mecanism de formare 

a unei cunoaşteri de tip ideologic. 

Reprezintă un mecanism de 

stimulare a gândirii critice. 

 
Tabelul 4.3.1 Analiză comparativă a manualului modern şi a manualului 

tradiţional 

 

În condiţiile unei explozii informaţionale şi tehnologice educatul trebuie 

învăţat să utilizeze manualul, să-l valorifice ca un instrument eficient în 

procesul de cunoaştere şi dezvoltare.  

 

      „Analfabetul viitorului nu va fi 

neştiutorul de carte ci cel care nu ştie să înveţe singur cu cartea.” 

                                              (Toffler, 

1974) 
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5. Cicluri curiculare 

 

Aplicarea principiului funcţionalităţii care stă la baza teoriei 

curriculumului a determinat structurarea procesului de învăţare în cinci 

cicluri curriculare: 

• ciclul curricular al achiziţiilor fundamentale (grupa mare 

pregătitoare şi clasele I-II); 

• ciclul curricular de dezvoltare (clasele III-VI); 

• ciclul curricular de aprofundare (X-XI); 

• ciclul curricular de specializare (XII-XIII). 

 

Fiecare ciclu curricular oferă un set coerent de obiective, care consemnează 

ceea ce ar trebui să atingă elevii la capătul unei anumite etape a parcursului 

lor şcolar. Introducerea ciclurilor curriculare a declanşat următoarele efecte: 

• asigurarea continuităţii de trecere de la o treaptă de şcolaritate la alta                   

(grădiniţă-învăţământ primar, primar-gimnaziu, gimnaziu-liceu); 

• crearea premiselor necesare pentru extinderea şcolarităţii către 

vârstele de 6 şi 16 ani; 

• construirea unei structuri a sistemului de învăţământ mai bine corelată 

cu vârstele elevilor. 

Ciclul curricular al achiziţiilor fundamentale (grupa pregătitoare a 

grădiniţei, urmată de clasele I şi a II-a) urmăreşte acomodarea la cerinţele 

sistemului şcolar şi alfabetizarea iniţială. Este importantă această perioadă 

pentru că educatul este învăţat să se joace, să citească, să scrie, să vorbească, 



să se ocupe de propria ţinută, să se comporte, să relaţioneze cu ceilalţi şi să 

se integreze în mediul din care face parte.  

Ciclul curricular al achiziţiilor fundamentale vizează: 

• asimilarea elementelor de bază ale principalelor limbaje convenţionale 

(scris, citit, calcul aritmetic); 

• stimularea elevului în vederea perceperii, cunoaşterii şi stăpânirii 

mediului apropiat; 

• stimularea potenţialului creativ al elevului, a intuiţiei şi a imaginaţiei 

acestuia; 

• formarea motivării pentru învăţare, înţeleasă ca o activitate socială. 

Ciclul curricular de dezvoltare (clasele a III-a - a VI-a) are ca obiectiv 

major formarea capacităţilor de bază necesare pentru continuarea studiilor. 

Ciclul de dezvoltare vizează: 

• valorificarea achiziţiilor lingvistice şi încurajarea folosirii limbii 

române, a limbii materne şi a limbilor străine pentru exprimarea în 

situaţii variate de comunicare; 

• dezvoltarea unei gândiri structurate şi a competenţei de a aplica în 

practică rezolvarea de probleme; 

• familiarizarea cu o abordare pluridisciplinară a domeniilor 

cunoaşterii; 

• constituirea unui set de valori consonante cu o societate democratică 

şi pluralistă; 

• încurajarea talentului, a experienţei şi a expresiei în diferite forme de 

artă; 



• formarea responsabilităţii pentru propria dezvoltare şi sănătate; 

• formarea unei atitudini responsabile faţă de mediu. 

Ciclul curricular de observare şi orientare (clasele a VII-a - a IX-a) 

are ca obiectiv major orientarea în vederea optimizării opţiunii şcolare şi 

profesionale ulterioare. El vizează: 

• descoperirea de către elev a propriilor afinităţi, aspiraţii şi valori în 

scopul construirii unei imagini de sine pozitive; 

• formarea capacităţii de analiză a setului de competenţe dobândite prin 

învăţare în scopul orientării spre o anumită carieră profesională; 

• dezvoltarea capacităţii de a comunica, inclusiv prin folosirea 

diferitelor limbaje specializate; 

• dezvoltarea gândirii autonome şi a responsabilităţii faţă de integrarea 

în mediul social. 

Ciclul curricular de aprofundare are ca obiectiv major adâncirea 

studiului în profilul şi specializarea aleasă, asigurând, în acelaşi timp, o 

pregătire generală pe baza opţiunilor din celelalte arii curriculare. Acesta 

vizează: 

• dezvoltarea competenţelor cognitive ce permit relaţionarea 

informaţiilor din domenii înrudite ale cunoaşterii; 

• dezvoltarea competenţelor socioculturale ce permit integrarea activă 

în diferite grupuri sociale; 

• formarea unei atitudini pozitive şi responsabile faţă de acţiunile 

personale cu impact asupra mediului social; 



• exersarea imaginaţiei şi creativităţii ca surse ale unei vieţi personale şi 

sociale de calitate. 

Ciclul curricular de specializare are ca obiectiv major pregătirea în 

vederea integrării eficiente în învăţământul universitar de profil sau pe piaţa 

muncii. Acesta vizează: 

• dobândirea încrederii în sine şi construirea unei imagini pozitive 

asupra reuşitei personale; 

• luarea unor decizii adecvate în contextul mobilităţii condiţiilor sociale 

şi profesionale; 

• înţelegerea şi utilizarea modelelor de funcţionare a societăţii şi de 

schimbare socială. 

O nouă organizare a ciclurilor curriculare 

 
Potrivit membrilor Comisiei Prezidenţiale, actuala structură a ciclurilor 

curriculare are deficienţe majore:  

-desconsideră educaţia timpurie;  

-fragmentează învăţământul obligatoriu de 10 ani; 

-propune o rută de profesionalizare  prea timpurie, neatractivă şi 

nejustificată de dinamica pieţei muncii, la care selecţia se face prin eşec, nu 

prin performanţe sau vocaţie;  

-nu e compatibilă cu procesul Bologna, care s-a implementat în 

învăţământul superior din 2005, şi cu cadrul european al calificărilor 

(EQF)1, care stă la baza mobilităţii muncii în Uniunea Europeană.  

                                                 
1 Nivelurile EQF sunt nivelurile din Cadrul European al Calificărilor. CP reprezintă clasa 

pregătitoare. Acodarea de credite pentru doctorat este opţională. 



Actuala structură a determinat situarea României pe ultimul loc în Europa 

în privinţa participării la o formă de educaţie a tinerilor de 15-24 de ani. 

Doar 41,9% dintre aceşti tineri participă la vreo formă de învăţământ (faţă de 

64,5% – Lituania, 63,4% – Polonia, 62,7% – Slovenia), ceea ce are 

consecinţe catastrofale asupra nivelului de pregătire a forţei de muncă. 

 

”În mod predominant, forţa noastră de muncă 

este calificată pentru ocupaţii rutiniere cu nivel 

scăzut de calificare, în decalaj faţă de solicitările 

unei economii bazate pe cunoaştere; prea mulţi 

români se vor confrunta cu riscul de a ocupa cele 

mai prost remunerate şi cele mai nesolicitate 

ocupaţii. Pentru a ieşi din această stare, cu efecte 

dramatice pentru copiii noştri în viitorul apropiat, 

este nevoie de promovarea unei noi structuri a 

ciclurilor de studii din învăţământul 

preuniversitar”. (Raportul Comisiei Prezidenţiale, 

2010)  

 

Noua structură vizată de comisie raportează nivelurile învăţământului 

preuniversitar cu cadrul european al calificărilor şi reorganizarea 

învăţământului superior conform procesului Bologna. Astfel, se va asigura 

un învăţământ gratuit  timp de 13 ani, de la clasa pregătitoare, până la 

sfârşitul liceului. Accesul în învăţământul liceal este garantat pentru toţi cei 

care doresc, în condiţiile în care UE estimează că din 2010 doar 15% dintre 

                                                                                                                                                 
 



noile ocupaţii vor solicita doar absolvirea unei forme de învăţământ 

obligatoriu. Învăţământul obligatoriu se păstrează la 10 ani [clasa 

pregătitoare (1) + învăţământ primar (4) + învăţământ gimnazial (5)] şi se 

organizează în acelaşi tip de unitate de învăţământ. Noua organizare a 

ciclurilor curriculare are la bază principiile respectării particularităţilor 

individuale ale educaţilor şi principiul accesibilităţii. Specialiştii în domeniu 

constată că este mai bine să se organizeze procesul instructiv-educativ în 

funcţie de vârstă, raportând dificultatea informaţiilor la acest indicator. Când 

elevii vor trebui să se pregătească la discipline specifice vârstei şi cerinţelor 

pieţii muncii vor da dovadă de interes, plăcere şi voinţă în rezolvarea 

sarcinilor. Centrarea învăţării trebuie să se facă pe educat, pe posibilităţile 

sale, pe interesele, şi aptitudinile care îl caracterizează. 

 

 

 

 

 

 

 

Vârsta 
minimă 
de acces 

 

Clasa Niveluri 
EQF 

Nivelul de învăţământ Cicluri 
curriculare 

8 Doctorat 
 

Doctorat 

7 Masterat (120-160 credite) 
 

Masterat 

6 Licenţă (180-240 credite) 
 

Licenţă 

  

5 Ciclul scurt (120 credite) Ciclul scurt 



 
18-19 XII-

XIII 
17 XI 

16 X 
 

4 Învăţământ liceal 
(teoretic, tehnologic, 
vocaţional) 

 

15 IX 
 

14 VIII 
 

Ciclul curricular 
Observare şi 
orientare 

13 VII 
 

3 

12 VI 
 

11 V 
 

Învăţământ gimnazial 
 
 
 

10 IV 
 

Ciclul curricular 
Dezvoltare 

9 III 
 

2 
 

8 II 
 

7 I 
 

1 

Învăţământ   
primar 
 

5-6 CP CP CP 

Ciclul curricular 
Achiziţii 
fundamentale 

0-5 
 
 

Educaţie timpurie (creşe, grădiniţe, programe de 
suport pentru părinţi, evaluare şi intervenţie 
timpurie) 

Prerechizitele 
şcolarizării 

 

                               Tabelul 5. Noua structură a ciclurilor de învăţământ 

Şcolarizarea obligatorie se încheie la 16 ani, vârstă la care tinerii pot intra pe 

piaţa muncii, conform legislaţiei în vigoare. Se desfiinţează şcoala de arte şi 

meserii şi se promovează trei tipuri de licee: teoretic, tehnologic şi 

vocaţional. Statul îşi asumă, în strânsă cooperare cu familia, toate 

responsabilităţile în realizarea educaţiei timpurii. La finalul ciclului primar şi 



al învăţământului obligatoriu, elevii vor fi evaluaţi la nivel naţional. Funcţia 

acestor evaluări este de a diagnostica eficienţa şi calitatea sistemului de 

învăţământ, nu de a face selecţia elevilor (nu vor exista admişi sau respinşi, 

ci un anumit punctaj care să semnifice măsura în care elevul a dobândit 

competenţele unui nivel de şcolarizare). Absolventul de învăţământ 

obligatoriu va primi o diplomă şi un supliment la diplomă care să specifice 

competenţele pe care le posedă şi nivelul lor de realizare. În baza unor 

standarde naţionale riguroase de asigurare a calităţii, liceele vor dobândi 

autonomie în stabilirea numărului de locuri şi a procedurilor de admitere. 

Statul va controla respectarea standardelor de calitate şi va finanţa integral 

costurile şcolarizării tuturor elevilor admişi la liceu. Liceele de calitate vor 

atrage mai mulţi elevi, deci mai mulţi bani, după principiul: finanţarea 

urmează elevul. Se creează mecanismul prin care banul public se alocă acolo 

unde este calitate şi se induce o competiţie benefică între licee. Examenul de 

bacalaureat va verifica gradul de dezvoltare a competenţelor-cheie şi 

specifice (pe profiluri de licee). Curriculum va fi abordat în funcţie de noile 

cicluri curriculare şi se va raporta permanent la exigenţele societăţii. Noua 

lege a educaţiei care va fi introdusă din februarie 2011 va aduce noi 

modificări la această abordare. Important este să ne adaptăm la aceste 

schimbări şi să ne centrăm eforturile în vederea dezvoltării competenţelor 

educaţilor.  

 

 

 

 

 



 

 

6. Alte tipuri de curriculum 

 

După forma lor de concretizare, pot fi distinse mai multe tipuri de 

curriculum: 

� curriculum centrat pe un domeniu de studiu; 

� curriculum centrat pe elevi; 

� curriculum centrat pe mediul social al elevilor. 

 

6.1 Curriculum centrat pe un domeniu de studiu 

 

În cazul elaborării acestui tip de curriculum se va ţine cont de acele 

cunoştinţe sau competenţe pe care educatul le dobândeşte în urma studiului 

unei dicipline. 

 

Avantaje: 

� educatul beneficiază de o organizare logică a conţinutului de învăţat; 

� asigură o modalitate sistematică şi eficientă de însuşire a patrimoniului 

cultural; 

� corespunde modului în care au fost pregătiţi să predea cei mai mulţi 

profesori; 

 

Dezavantaje: 

� fragmentarea excesivă a informaţiilor, ceea ce are drept consecinţă uitarea 

rapidă a acestora; 

� îndepărtarea de lumea reală; 



� nu acordă atenţie abilităţilor, nevoilor, intereselor şi experienţelor 

personale de viaţă ale elevilor; 

� reduce motivaţia de învăţare; 

� încurajează pasivitatea şi superficialitatea în învăţare; 

� noile acumulări ale cunoaşterii vor face necesară crearea a tot mai multe 

discipline de studiu. 

 

6.2 Curriculum centrat pe elevi 

 

       Pregătirea unui asemenea curriculum pune accentul pe asigurarea 

metodelor şi condiţiilor organizatorice de natură să-i angajeze pe elevi în 

activităţile de învăţare pe care le vor dori. Elevii vor fi consultaţi în legătură 

cu orice alegere făcută. Elevii participă la stabilirea ordinii în care vor fi 

abordate diferitele conţinuturi. Materialele de învăţare sunt alese de elevi, nu 

există un orar fix, timpul este utilizat în mod flexibil, după cât este necesar şi 

după interesul elevilor. Gruparea elevilor este şi ea concepută în mod flexibil 

şi se realizează în funcţie de interesele comune care îi reunesc la un moment 

dat pe anumiţi elevi. Spaţiul şcolar utilizat are caracteristici similare. Sala de 

clasă este doar locul central de întâlnire. Activităţile de învăţare se pot 

desfăşura în oricare alt loc din interiorul şcolii sau din afara ei, în funcţie de 

condiţiile necesare pentru studierea unui anumit lucru care îi interesează pe 

elevi. În general, profesorul este o persoană care învaţă împreună cu elevii 

săi. 

 

Avantaje: 

 



� răspunde direct unor trebuinţe şi interese de cunoaştere şi de acţiune ale 

elevilor, ceea ce determină creşterea motivaţiei intrinseci a învăţării; 

� intensifică participarea elevilor la activitatea de învăţare; 

� pune accentul pe dezvoltarea potenţialului individual de care dispune 

fiecare elev. 

 

Dezavantaje: 

 

� nu pregăteşte în mod adecvat pentru viaţă, întrucât nu se preocupă de 

scopurile sociale ale educaţiei şi de transmiterea sistematică a moştenirii 

culturale a umanităţii; 

� nu asigură o bază comună de pregătire a elevilor; 

� activităţile de învăţare sunt adeseori organizate inadecvat pentru însuşirea 

unor abilităţi şi a unor cunoştinţe indispensabile oricărui om; 

� cei mai mulţi profesori nu au fost pregătiţi să lucreze cu elevii în această 

manieră; 

� face dificilă trecerea elevilor de la o şcoală la alta şi intrarea lor în forme 

superioare de învăţământ care au păstrat structura academică tradiţională. 

 

6.3 Curriculum centrat pe mediul social al educatului 

 

Proiectarea unui astfel de curriculum se bazează mai mult pe 

implicarea elevilor în soluţionarea unor probleme comunitare şi pe 

desfăşurarea unor acţiuni menite să contribuie la formarea unor deprinderi 

de relaţionare socială. Elevul participă la evenimentele sociale, la acţiunile 

comunitare, la proiectele cu specific social, dezvoltându-şi capacităţile de 

comunicare, relaţionare şi coordonare.  Evoluţia cognitivă a individului nu 



poate fi disociată de mediul social în care acesta este plasat. „Structurile 

cognitive se dezvoltă nu numai prin maturizare şi exerciţiu individual ci şi 

prin transmisie socială şi interacţiune cu ceilalţi.” (Neculau, 2004: 283)  

Prin ancorare socială, identitatea elevului exprimă o reprezentare 

unificatoare a existenţei şi prin curriculum se valorifică această identitate. 

 6.4 Un nou curriculum flexibil 

      În raportul Comisiei Prezidenţiale se arată că la ora actuală curriculumul 

este perceput de toţi actorii implicaţi (elevi, profesori, părinţi) ca fiind 

supraîncărcat şi cu relevanţă scăzută pentru viaţa de adult şi pentru piaţa 

muncii. Şcoala trebuie să formeze competenţe, nu doar să transmită 

informaţii. Aşa cum nu poţi stabili un traseu până nu defineşti clar punctul 

unde trebuie să ajungi, tot la fel nu poţi stabili un curriculum (= un traseu de 

formare) fără să stabileşti clar competenţele care trebuie formate şi 

dezvoltate: 

• Competenţe de comunicare în limba maternă şi în una sau două limbi 

de circulaţie internaţională; 

• Competenţe fundamentale de matematică, ştiinţe şi tehnologie; 

• Competenţe digitale (de utilizare a tehnologiei informaţiei pentru 

cunoaştere şi rezolvarea de probleme); 

• Competenţe axiologice sau de valorizare (necesare pentru participarea 

activă şi responsabilă la viaţa socială); 

• Competenţe pentru managementul vieţii personale şi al evoluţiei în 

carieră; 

• Competenţe antreprenoriale; 

• Competenţe de expresie culturală; 



• Competenţe de a învăţa pe tot parcursul vieţii. 

Curriculumul va fi derivat din aceste competenţe, manualele vor fi evaluate 

în funcţie de capacitatea lor de a promova aceste competenţe, predarea 

profesorilor în funcţie de măsura în care le dezvoltă, iar elevii în funcţie de 

măsura în care au dobândit competenţele menţionate la niveluri specifice 

pentru fiecare ciclu de studiu. Fiecare disciplină va fi apreciată în funcţie de 

contribuţia pe care o are la formarea competenţelor. Curriculumul naţional 

obligatoriu va stabili doar în proporţie de 70-80% ce discipline trebuie 

predate. Şcoala şi profesorul vor decide pentru 20-30% din activităţile de 

predare: vor preda şi alte discipline, vor extinde numărul de lecţii la o 

anumită disciplină sau vor opta pentru consolidarea cunoştinţelor şi 

deprinderilor deja dobândite.  

               Ca să nu rămână înţepeniţi în vechile rutine, profesorii au nevoie de 

ghiduri pentru valorificarea competenţelor în cadrul disciplinei lor, pentru 

predarea şi evaluarea lor adecvată. Degeaba centrăm curriculumul pe 

competenţe dacă profesorii nu vor şti cum să le implementeze în activitatea 

lor zilnică de predare, învăţare şi evaluare. Directorii şi profesorii vor avea 

nevoie de instrumente pentru analiza nevoilor de învăţare (ale elevilor şi ale 

comunităţii locale) şi pentru construcţia ofertei curriculare proprii. 

Performanţa depinde mult mai mult de capacitatea de a utiliza instrumentele 

de cunoaştere decât de activitatea cognitivă internă. Reuşita va depinde mai 

mult de calitatea educaţiei şi a parteneriatului educat-educator. 

 

 



 

7. Reforma curriculară  

 

Reforma curriculară, abordată ca un proces continuu de transformare 

structurală şi funcţională a curriculumului educaţional (obiective, 

conţinuturi, strategii, evaluare) cu scopul creşterii adaptabilităţii sale, a 

eficienţei şi integrării în noile tendinţe pedagogice ale educaţiei şi şcolii, a 

produs schimbări majore la nivelul programelor şcolare şi a conţinuturilor. 

În ultimii ani, în România, programele şcolare trec printr-un proces 

complex de elaborare şi revizuire în viziune curriculară. Acest fapt 

presupune o interacţiune a obiectivelor, conţinuturilor, metodologiei şi a 

evaluării. Procesul elaborării coerente a programelor şcolare este proces 

dificil şi de lungă durată, presupunând o muncă de echipă şi 

profesionalism din partea autorilor de curriculum. În prezent, 

programele şcolare pentru gimnaziu şi liceu sunt elaborate în concordanţă cu 

noile planuri-cadru de învăţământ. În loc ca programa să fie sub forma unei 

înşiruiri de conţinuturi cu capitole şi lecţii, astăzi ea poartă amprenta viziunii 

curriculare.  

Noul curriculum şcolar, prin conceperea lui ca echilibru între 

curriculumul nucleu şi curriculumul la decizia şcolii, contribuie la 

descentralizarea şi flexibilizarea deciziilor curriculare la nivelul 

unităţilor şcolare. Elaborarea curriculumului reprezintă un proces continuu, 

de care sunt legate atât perioade de schimbare profundă, cât şi de stabilitate. 

 „În prezent, se apropie la noi încheierea perioadei de 

schimbări majore la nivelul curriculumului scris şi de intrare  

într-o fază de stabilitate necesară implementării profunde a 



reformei şi producerii de efecte vizibile la nivelul 

curriculumului efectiv şi realizat. Curriculumul scris nu poate 

produce efecte profunde decât dacă devine parte a muncii 

cotidiene a celor implicaţi în actul educativ. De la literă la 

spiritul unui curriculum este uneori o cale foarte lungă, care nu 

poate fi străbătută în lipsa formării iniţiale şi continue 

adecvate a personalului didactic. Anii imediat următori vor fi 

cu siguranţă dedicaţi acestui proces, în care  însă existenţa unor 

documente de calitate cu rol reglator şi orientativ, precum cele 

din zona curriculumului, este hotărâtoare”. (Marga, Georgescu, 

1992) 

Reforma la nivelul conţinuturilor curriculare este accentuată şi presupune o 

adaptare la cerinţele actuale ale societăţii. Conţinuturile curriculare, privite 

ca un sistem de valori gnoseologice şi de abilităţi practice, obiectivate în 

sistemul de cunoştinţe, priceperi şi deprinderi, sunt selectate din tezaurul 

cunoaşterii şi practicii umane care se transmit şi se dobândesc cu scopul 

dezvoltării personalităţii, al profesionalizării tinerei generaţii, în vederea 

integrării ei socio-profesionale. Dimensiunile sintetice cu ajutorul cărora se 

evaluează conţinutul curricular sunt: cantitatea şi calitatea. Cantitatea 

evidenţiază volumul de cunoştinte teoretice şi practice care se selectează 

pentru o disciplină de învăţământ, în funcţie de nivelul şcolar, profilul şi 

obiectivele operaţionale. Prin cantitate conţinutul învăţământului răspunde la 

întrebarea cât anume? trebuie transmis şi însuşit pentru o disciplină de 

învăţământ determinând caracterul informativ al conţinutului. Calitatea 

conţinutului evidenţiază valoarea, esenţa, profunzimea, durabilitatea şi 

eficienţa formativă a cunoştinţelor în dezvoltarea personalităţii educatului. 



Calitatea răspunde la întrebarea ce anume se transmite? Cel mai bun răspuns 

la această întrebare este NON MULTA SED MULTUM (Nu multe ci mult). 

Printre cele mai importante caracteristici ale conţinuturilor 

educaţionale putem preciza: 

- stabilitatea, care asigură constanţa şi valabilitatea în timp a cunoştintelor 

teoretice şi practice. De exemplu: Teorema lui Pitagora elaborată în anul 500 

I.H. s-a păstrat până în prezent. 

- mobilitatea, caracteristica conţinuturilor de a se înnoi în permanenţă ca 

urmare a progresului ştiinţific, tehnic, cultural dar şi a uzurii morale a 

anumitor cunoştinţe teoretice şi practice. De exemplu: viziunea sistemică 

asupra psihicului uman. 

- diversificarea şi specializarea conţinuturilor datorită diversificării ştiinţelor, 

apariţiei de noi discipline de învăţământ. 

- amplificarea treptată a conţinutului educaţional de la cel primar spre cel 

secundar şi superior prin modalităţi diferite. 

 

Sursa informativă şi formativă globală a conţinuturilor educaţiei este 

reprezentată de cultura societăţii omeneşti iar celelalte surse care stau la baza 

conţinuturilor curriculare sunt: 

- evoluţia ştiinţelor exacte; 

- evoluţia tehnologiei; 

- evoluţia lumii muncii şi a profesiunilor; 

- evoluţia ştiinţelor socio-umane; 

- evoluţia culturii şi artei; 

- dezvoltarea sportului şi turismului; 

- ştiinţa despre viitor; 

- aspiraţiile tineretului; 



- mass-media şi exigenţele comunicării; 

- achiziţiile cercetării pedagogice; 

- problematica lumii contemporane. 

 

Evoluţia ştiinţelor exacte a accelerat apariţia interdependenţelor dintre ele 

cu scopul refacerii pe un plan superior a unităţii iniţiale. Au apărut noi 

concepte, fenomene şi teorii. De exemplu: în fizica cuantică descoperirea de 

noi particule, în genetică clarificarea structurii A.D.N-ului, în pedagogie 

dezvoltarea caracterului interdisciplinar al pedagogiei. 

Evoluţia tehnologiei este cea care a determinat profilul societăţii şi al 

tipului uman generând trei valuri (Toffler, 1974): societatea şi omul 

agricultor, societatea industrială şi omul maşină, societatea informatizată şi 

omul robotizat. Tehnica şi tehnologia au avut un impact decisiv asupra 

urbanismului şi a transporturilor, asupra vieţii de familie, a stilurilor de viaţă 

şi a opţiunilor profesionale. Dar viteza de producere a noutăţilor tehnice şi 

tehnologice a crescut din ce în ce mai mult iar capacitatea oamenilor de a 

face faţă acestor schimbări a început să întâmpine dificultăţi din ce în ce mai 

mari. Omul are astfel misiunea  de a se adapta la schimbare, la reformă. 

 

Evoluţia lumii muncii şi a profesiunilor a accelerat procesul de dezvoltare 

a competenţelor. De-a lungul timpului munca a cunoscut faze de mecanizare 

şi automatizare iar în prezent traversează etapa de informatizare. Evoluţia 

muncii a influenţat şi lumea profesiunilor care au devenit din ce în ce mai 

numeroase şi diferite, din ce în ce mai specializate. O caracteristică a 

evoluţiei muncii în prezent este informatizarea care a avut ca efect 

generalizarea învăţării asistate de calculator. Efectele negative ale acesteia se 

referă la creşterea distanţei comunicării dintre oameni. Folosirea 



calculatorului în şcoală dar şi în afara şcolii ca mijloc de educaţie este 

benefic dar poate avea şi efecte negative. Petrecerea unui timp îndelungat în 

faţa calculatorului poate afecta vederea, comunicarea şi poate conduce la 

dependenţa de calculator. Folosirea calculatorului este utilă şi recomandată 

pentru dezoltarea gândirii spaţiale, în imagini, pentru stimularea emisferei 

stângi a creierului şi pentru reducerea distanţei informaţionale între oamenii 

din diferite zone de dezvoltare a lumii. 

 

Evoluţia ştiinţelor socio-umane a stimulat dezvoltarea relaţiilor 

interumane. 

Sociologia îşi elaborează legităţile grupurilor umane mari şi ale societăţii în 

general, psihologia socială îşi diferenţiază legile micro-grupurilor iar 

psihologia îşi definitivează legile specifice psihicului uman şi ale 

personalităţii. Pătrunderea ştiinţelor socio-umane în şcoală a determinat 

transformarea lor în discipline de învăţământ. Astfel au contribuit la 

cunoaşterea relaţiilor interumane, la valorificarea atitudinilor superioare şi la 

dezvoltarea capacităţilor şi competenţelor individuale. Ştiinţele socio-umane 

sunt cele care situează omul în centrul dezvoltării societăţii şi nu tehnica sau 

tehnologia. Prin intermediul acestor ştiinţe se cunoaşte şi se valorifică 

potenţialul fiecărui educat.  

 

Evoluţia culturii şi artei a stimulat adaptarea omului la noile valori apărute 

la nivelul societăţii. Cultura reprezintă ansamblul valorilor create de oameni 

pe parcursul dezvoltării istorice a societăţii, atât în plan ideatic cât şi practic 

şi care evidenţiază nivelul şi stadiul de dezvoltare a societăţii la un moment 

dat. După cum afirma Ioan Bontaş cultura are atât un aspect obiectiv prin 

ansamblul bunurilor create ca valoare materială existenţială pentru om 



(piramide, poduri, temple, catedrale) cât şi un aspect subiectiv prin 

ansamblul bunurilor spirituale (idei, teorii filosofice, ştiinţifice, juridice, 

estetice) ce alcătuiesc cultura spirituală. Cultura este descrisă printr-o 

multitudine de definiţii, majoritatea punând accent pe transformarea naturii 

şi emanciparea omului faţă de aceasta. 

 

Dezvoltarea sportului şi a turismului a adus mai multe posibilităţi de 

valorificare a activităţilor extraşcolare. Dezvoltarea sănătăţii elevului 

reprezintă unul dintre obiectivele generale ale unor discipline de învăţământ. 

În acest sens sănătatea trebuie înţeleasă ca un produs al interacţiunii dintre 

educaţia formală, educaţia non-formală şi cea informală având în vedere 

toate aspectele ei: fizice, psihice, sociale. Sportul şi turismul au un rol 

deosebit în dezvoltarea şi menţinerea stării de sănătate a persoanei în general 

şi a elevului în special. Conştientizarea acestui rol este una dintre datoriile 

mereu actuale ale educaţiei şi şcolii. Prin activităţile extraşcolare organizate 

se întăreşte sănatatea, se îmbogăţeşte bagajul de cunoştinţe, se valorifică 

abilităţile, se antrenează în sarcini care pun accentul pe munca în echipă şi se  

dezvoltă relaţiile interumane.  

 

Ştiinţa viitorului aduce multe schimbări şi solicită un educat bine pregătit, 

flexibil, cu competenţe de comunicare, de organizare şi prelucrare şi de 

interacţiune cu ceilalţi în vederea îndeplinirii scopurilor propuse. Lumea în 

care trăim are o viteză de schimbare din ce în ce mai accelerată. Pentru a 

putea evita efectele negative ale accelerării procesului de dezvoltare este 

imperios necesară anticiparea acestor fenomene şi pregătirea pentru ele. 

Viitorologia (sau ştiinţa viitorului) este una dintre modalităţile de anticipare 

a principalelor tendinţe ale viitorului lansând semnalele de alarmă pentru 



ştiinţele şi disciplinele ştiinţifice. Unul dintre viitorologii cunoscuţi la noi, 

Adler Toffler, prezintă în lucrările sale Şocul viitorului şi Al treilea val  

câteva dintre efectele negative ale viitorului asupra prezentului: rezistenţa la 

schimbare, alienarea fiinţei umane datorată stresului, disfuncţiile 

comunicării. Educaţia poate să răspundă provocărilor viitorului prin 

pregătirea educatului pentru a face faţă stresului impus de schimbare. 

 

Aspiraţiile tineretului spre comunicare, spre democraţie şi egalitatea 

şanselor, înţelegere, toleranţă sunt abordate de către educaţia pentru viaţă, 

educaţia sexuală, educaţia pentru familie, educaţia democratică, educaţia 

pentru timpul liber. Reducerea drastică a natalităţii, creşterea mortalităţii 

infantile, înmulţirea sinuciderilor şi coborârea vârstei la care se realizează 

acestea, determină o nouă problemă pentru societatea contemporană cu 

privire la viaţa şi la percepţia ei de către tineri. Sexualitatea umană a 

constituit o problemă în toate timpurile dar societatea contemporană 

traversează o nouă criză a sexualităţii concretizată în fenomene cum ar fi 

creşterea ratei incestului, a perversiunilor sexuale şi a violurilor. De aceea 

şcoala şi formele educaţiei aplicate în cadrul ei au misiunea de a răspunde 

acestor semnale de alarmă cu privire la valorile fundamentale ale societăţii. 

Tinerii sunt nepregătiţi în faţa acestor noi probleme şi pericole, au nevoie de 

educaţie, de sprijin şi de ajutor, chiar dacă ei consideră că le cunosc pe toate. 

Ar fi bine să avem încredere în ei dar şi ei ar trebui să demonstreze că putem 

avea încredere în ei. 

 

Mass-media şi exigenţele comunicării solicită din partea oamenilor 

capacităţi de selecţie a informaţiilor demne de a fi reţinute. Descoperirea 

tiparului, a telegrafului, a ziarului, a telefonului şi a televiziunii a generat în 



etape diferite ale evoluţiei societăţii omenesti noi exigenţe ale comunicării 

interumane. Tiparul a făcut posibilă multiplicarea cărţii şi pătrunderea ei în 

medii din ce în ce mai largi, fiind considerat  şi momentul apariţiei omului 

modern (Marschall, 2009). Toate celelalte mijloace de comunicare au 

contribuit la reducerea distanţelor informaţionale între oameni, la 

răspândirea ştiinţei de carte, la democratizarea societăţii. Pentru societatea 

actuală internetul reprezintă unul dintre cele mai eficiente mijloace de 

comunicare în masă. 

 

Noutăţile semnificative din toate domeniile de activitate pot fi cunoscute 

prin intermediul Internetului. Mesajele ajung mult mai repede, infomaţiile 

sunt mult mai diverse şi poţi vedea locuri pe care nu ai avea ocazia să le vezi 

vreodată. Dacă prin statutul său mass-media nu are în mod explicit funcţii 

educative, şcoala este cea care este chemată să coordoneze relaţia cu        

mass-media, apropiindu-se mai mult de aceasta, în aşa fel încât influenţele 

non-educative ale mass-mediei să fie reduse la maxim. Prin rolul său ca 

subsistem al societăţii, şcoala este chemată să promoveze criterii de analiză 

şi selecţie a informaţiilor, să stimuleze gândirea critică a educaţilor. 

 

Cercetarea pedagogică demonstrează importanţa metodelor                    

activ-participative utilizate în procesul instructiv-educativ. Creşterea 

caracterului formativ al educaţiei ramâne o aspiraţie mereu actuală a 

pedagogiei. Dacă educatul îşi va forma atitudinile de receptivitate la nou, de 

prelucrare critică a informaţiilor, de participare şi responsabilitate, de 

colaborare, de respect faţă de muncă, adevăr, cultură şi educaţie, anunci 

acesta îşi va dezvolta structuri mentale şi comportamentale care să îi permită 

obţinerea de performanţe. 



 

Lumea contemporană caracterizată prin schimbare, conflict şi incertitudine 

a pus în evidenţă următoarele noi fenomene: globalizarea, războiul 

civilizaţiilor şi amalgamul de valori. Educaţia are misiunea de a le face faţă. 

„Şcoala nu mai deţine monopolul în formarea tinerelor generaţii, dar rolul ei 

şi al profesorilor nu poate fi pus la îndoială” acesta căpătând noi dimensiuni 

care decurg din multiculturalitate, comunicare universală şi tehnologie 

avansată. (Voinea, 2010: 15)  

 

 „Transmiterea datelor cu viteza luminii, digitalizarea textelor, a imaginilor 

şi a sunetelor, recurgerea la sateliţii de comunicaţii, revoluţia din telefonie, 

generalizarea informaticii în majoritatea sectoarelor de producţie şi de 

servicii, miniaturizarea computerelor şi conectarea lor în reţea la scară 

planetară au dat peste cap, puţin câte puţin, ordinea lumii.” (Ramont,       

1998: 142) Profesorii trebuie să facă faţă solicitărilor dificile specifice 

societăţii actuale şi să se adapteze permanent la particularităţile celor cu care 

lucrează. Educaţia permanentă va fi cea care va permite adaptarea eficientă 

la schimbările specifice lumii contemporane. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

     

8. Selecţia şi organizarea conţinuturilor curriculare 

 

Dintre cele mai importante criterii de selecţie a conţinuturilor 

curriculare precizăm: 

 trecerea de la societatea industrială la cea postindustrială şi 

informatizată; 

 descentralizarea politică şi creşterea autonomiei educaţiei;  

 trecerea de la elitism la egalitarism (şcoala pentru toţi); 

 interacţiunea între calitatea şi cantitatea cunoştinţelor. 

 

 Societatea actuală impune necesitatea informatizării sistemului de 

învăţământ. Aceasta se concretizează în prezenţa calculatoarelor în orice 

şcoală, de la oraşe şi sate, ca principale mijloace didactice, dezvoltarea 

culturii digitale, lărgirea sferei de comunicare între beneficiarii sistemului 

educaţional din diferite zone ale ţării sau chiar ale lumii. Informatizarea 

sistemului de învăţământ pentru a fi eficientă trebuie să rămână în domeniul 

metodologiei didactice şi să fie în strânsă interdependenţă cu celelalte 

mijloace de învăţământ, fără a se substitui acestora. Calculatorul este un 

mijloc de a obţine informaţiile mai facil dar el nu poate înlocui nici celelalte 

mijloace didactice şi nici educatorul. 

 



Educaţia rămâne o activitate vie şi dinamică al cărei 

specific îl reprezintă relaţia profesor-elev indiferent de 

metodologia folosită. 

 

Descentralizarea politică reprezintă un câştig mai vechi al societăţilor 

capitaliste şi o nouă achiziţie a societăţilor post-comuniste. Pe plan 

educaţional descentralizarea politică se manifestă în creşterea autonomiei 

educaţiei. Dar acest efect nu se produce în mod automat şi liniar ci în etape 

diferite, caracterizate prin disfuncţii şi probleme, prin avantaje de durată şi 

dezavantaje de moment. Cele mai importante probleme ale autonomiei 

educaţionale din România sunt legate de: insuficienţa resurselor financiare 

locale şi formarea managerilor locali educaţionali. 

 

Trecerea de la elitism la egalitarism reprezintă tendinţa evoluţiei educaţiei şi 

şcolii din antichitate de a asigura şanse educaţionale egale pentru toţi. În 

antichitate erau avantajaţi cetăţenii liberi, în evul mediu clericii, în epoca 

modernă copiii reprezentanţilor burgheziei. Revoluţia franceză din 1789 este 

cea care se situează sub semnul egalităţii, fraternităţii şi solidarităţii punând 

pentru prima dată problema egalităţii de şanse educaţionale. Mişcările 

protestatare care au urmat şi revoluţiile ulterioare au contribuit la traducerea 

în fapt a problematicii egalităţii de şanse educaţionale. În România, înainte 

de 1989, egalitatea de şanse educaţionale se realiza după criterii politice iar 

după 1989 criteriile economice tind să le înlocuiască pe cele politice. 

Egalitatea reală de şanse educaţionale reprezintă o aspiraţie a societăţii 

moderne greu de realizat. 

 



Interacţiunea între calitatea şi cantitatea cunoştinţelor este un criteriu mereu 

actual al selecţiei şi organizării conţinuturilor educaţionale. O cantitate 

excesivă de cunoştinţe conduce la supraîncărcarea programelor şi 

manualelor, la reducerea calităţii conţinuturilor şi la scăderea eficienţei 

procesului de învăţământ. O cantitate prea mică de cunoştinţe nu este în 

măsură să asigure înţelegerea, aprofundarea, prelucrarea şi redarea originală 

a cunoştinţelor. Ca urmare se poate observa necesitatea unui echilibru 

permanent între cantitatea şi calitatea cunoştinţelor teoretice şi practice 

obţinute. 

 

Caracteristicile de vârstă ale educaţilor sunt alte criterii de selecţie a 

conţinuturilor curriculare. În funcţie de acestea se stabileşte nivelul 

informaţiilor ce se transmit, se aleg metodele de lucru şi se realizează 

evaluarea. Caracteristicile individuale ale educaţilor sunt cele care pot 

determina elaborarea unor manuale alternative cu conţinuturi potrivite 

pentru cei cu aptitudini şi interese deosebite dar şi diferenţierea 

conţinuturilor pentru clase diferite: de matematică, de limbi străine, de 

biologie şi altele.  

 

 

Elevul nu este un depozit de cunoştinţe ci o persoană vie, cu un anumit tip 

de personalitate la care educaţia trebuie să se raporteze. 

 

 

 

 

 



 

9. Inter, pluri şi transdisciplinaritate la nivelul conţinuturilor 

curriculare 

 

    Interdisciplinaritatea conţinuturilor curriculare reprezintă o constantă a 

politicii curriculare, pe plan mondial. Interdisciplinaritatea implică un 

anumit grad de întrepătrundere între diferite domenii de cunoaştere şi între 

diferite modalităţi de lucru. Acest fapt combate viziunea liniară şi statică 

asupra lumii, oferă posibilitatea completării şi restructurării noilor 

conţinuturi. Alte avantaje ale interdisciplinarităţii conţinuturilor sunt 

următoarele: 

                        - favorizează transferurile de la cunoaştere la acţiune 

conducând la asumarea unui stil de viaţă eficient; 

                            - permite o măsură de apărare a caracterului integral şi 

global al intelectului; 

                             - reflectă caracterul dinamic al realităţii. 

Interdisciplinaritatea este deschisă completărilor şi restructurărilor 

cunoştintelor teoretice şi practice, ceea ce nu se poate obţine printr-un sistem 

închis şi monodisciplinar de cunoştinţe. De asemenea cunoaşterea nu se 

realizează numai în şcoală, la clasă ci şi în afara ei prin activităţi organizate 

în cadrul unor cercuri şcolare, prin intermediul concursurilor şcolare şi 

extraşcolare, prin excursii, vizite, activităţi culturale şi sportive, prin 

intermediul mass-mediei, pe stradă, în parcuri şi cartiere. Prin 

interdisciplinaritate se facilitează apariţia unei legături puternice între 

educaţia formală, educaţia nonformală şi educaţia informală, care va permite 

centrarea întregii activităţi a educatului pe criteriile acţiunii eficiente. 

Expertul belgian D’Hainaut (1981) identifică în lucrările sale mai multe 



tipuri de transfer ale experienţei de învăţare, specifice unor modalităţi 

diferite de organizare a conţinuturilor educaţionale. El subliniază transferul 

de concepte, de metode, de probleme, specific pluridisciplinarităţii şi 

transferul între două sau mai multe discipline în cazul interdisciplinarităţii.  

  

Pluridisciplinaritatea se referă la integrarea unor teme, probleme, 

situaţii educaţionale, cu metodologii specifice. Pluridisciplinaritatea este larg 

aplicabilă în fazele de iniţiere cognitivă într-un domeniu elementar. Pentru 

nivelul specializării pluridisciplinaritatea este insuficientă conducând la 

sacrificarea rigorii ştiinţifice.  

 

Transdiciplinaritatea a fost definită în două sensuri: cel al 

întrepătrunderii mai multor discipline şi metodologii şi cel al trecerii de la 

învăţarea centrată pe conţinuturi, la învăţarea centrată pe necesităţile 

educatului. 

Eficienţa conţinuturilor curriculare se asigură prin: 

                           - explicarea informaţiilor cu ajutorul exemplelor, 

faptelor, imaginilor, desenelor, aplicaţiilor; 

                          - selectarea conţinuturilor teoretice şi practice 

fundamentale; 

                          -   aducerea cunoştinţelor teoretice şi practice la 

nivelul exigenţelor ştiinţifice ale prezentului; 

                          -   adaptarea cunoştinţelor teoretice şi practice unor 

noi domenii de cercetare; 

                          - schimbarea structurii conţinuturilor prin 

sistematizare, sinteză şi integrarea lor în sisteme 

noi de cunoştinte; 



                          - respectarea principiului accesibilităţii şi cel al legării 

teoriei cu practica. 

                            (Barnett, Coate, 2005) 

Ilustrarea reprezintă condiţia solicitată de principiul didactic al inuiţiei 

care susţine eficienţa descoperirii cunoştinţelor pornind de la situaţiile 

concrete, pentru a înţelege aspectele abstracte ale realităţii. Aşa cum în 

cunoaşterea realităţii se porneşte în mod inductiv, de la concret la abstract, în 

procesul educaţional se repetă drumul descoperirii, prin explicaţiile intuitive, 

pentru a se asigura accesibilitatea cunoştinţelor. 

Explozia informaţională determină necesitatea selecţiei acelor 

cunoştinţe cu adevărat valoroase, cu un grad mare de fiabilitate şi rezistenţă 

la uzură. Actualizarea este o condiţie care priveşte caracterul ştiinţific al 

cunoştinţelor teoretice şi practice selectate şi organizate în curriculum. De 

exemplu: la începutul dezvoltării psihologiei conţinuturile educaţionale 

reflectau viziunea asociaţionistă asupra psihicului, pentru ca treptat ele să fie 

actualizate într-o nouă viziune structuralistă, sistemică şi cibernetică. 

Adaptarea cunoştinţelor teoretice şi practice la noile domenii de cercetare 

reprezintă o condiţie esenţială în relaţia dintre educaţie şi cercetare.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

10. Organizarea modulară a conţinuturilor curriculare 

 

Conceptul de modul didactic semnifică un ansamblu de elemente 

educaţionale specifice alcătuit din seturi de cunoştinţe, situaţii de învăţare, 

activităţi, metode şi mijloace, centrat pe necesităţile celui care învaţă. După 

părerea lui D’Hainaut (1981) modulul pedagogic trebuie să îndeplinească 

următoarele condiţii:  

- să prezinte un ansamblu de situaţii de învăţare; 

- să vizeze obiective bine determinate; 

- să urmărească realizarea de materiale didactice necesare în 

procesul de predare; 

- să se integreze în itinerarii diferite ale studiului. 

Modulul poate evolua pe trasee diferenţiate, cu grade variate de 

dificultate, în funcţie de volumul de cunoştinţe, tipuri şi stiluri de învăţare, 

nevoile, vârsta şi nivelul de pregătire a educatului. Modulul didactic poate fi 

structurat în trei părţi : 

- sistemul de intrare în modul (cunoştinţe anterioare, obiectivele 

vizate, pre-testul, testul de intrare); 

- corpul modulului (obiective, trasee opţionale, lecţii, activităţi 

de laborator, instruire asistată de calculator, sinteza, proba de 

evaluare)  

- sistemul de ieşire din modul (sinteza generală, proba finală, 

recuperarea generală, recomandări pentru alegerea modului 

următor). 

Din punct de vedere al conţinutului, modulul didactic este alcătuit din : 



                     -obiectivele educaţionale ale domeniului din care face parte 

modulul respectiv; 

-tabloul general al modulelor elaborate şi marcarea 

poziţiei modulului respectiv; 

-rezumatul conţinutului modulului; 

-durata medie de parcurgere a modulului; 

-condiţiile de acces în modul; 

-populaţia căruia îi este adresat modulul; 

-indicarea modulelor accesibile după terminarea 

modulului iniţial; 

-calificarea şi validarea achiziţiilor obţinute prin 

parcurgerea modulului; 

-indicarea modulelor ce vor fi parcurse simultan; 

-precizarea metodelor şi procedeelor de instruire, 

evaluare şi reorientare; 

-prezentarea conţinuturilor didactice ale modulului; 

-prezentarea materialului didactic sau de documentar şi a 

surselor de procurare ale acestora. 

Avantajele organizării modulare a conţinuturilor curriculare constau în: 

         - valorificarea învăţării permanente; 

         - articularea educaţiei formale şi nonformale; 

         - actualizarea permanentă a conţinuturilor; 

        - asigurarea reuşitei educaţiei; 

        - flexibilitatea în articularea cu alte module, 

        - reducerea redundanţei informaţionale; 

        - acoperirea lacunelor sau omisiunilor; 



        - asigurarea legăturii dintre învăţare, corecţie şi 

specializare; 

        - transpunerea în limbaj de programare pe calculator; 

        - asigurarea interdisciplinarităţii; 

        - facilitarea individualizării învăţării; 

        - integrarea în toate structurile sistemului de învăţământ. 

Dezavantajele oganizării modulare a conţinuturilor curriculare sunt: 

          -costurile ridicate; 

          -timp mai mare pentru elaborare şi experimentare; 

          -formarea formatorilor; 

          -efort mai mare din partea educatului; 

           -rezistenţe de ordin administrativ. 

Organizarea modulară constituie o altă modalitate de modernizare şi 

adecvare ale acestuia la cerinţele şcolii contemporane. Cursurile modulare 

sunt structuri organizatorice în acord cu dorinţele şi aptitudinile elevilor. 

Aceştia optează pentru un modul pe care îl parcurge cu ajutorul profesorului, 

efectuându-se apoi evaluarea rezultatelor. Temeiul filosofic al structurării 

modulare a conţinutului îl constituie holismul, adică încercarea de a concepe 

o totalitate informaţională ca unitate integrată de elemente ce îşi pierd 

trăsăturile secvenţiale. Structurarea modulară asigură cuprinderea 

cunoştinţelor în ansambluri logice care depăşesc cantitativ şi calitativ 

caracteristicile conţinuturilor curriculare. (Cornbeth, 1990) 

 

 

 

 

  



 

11. Abordarea integrată a conţinuturilor curriculare 

 

Ultima noutate cu privire la organizarea conţinuturilor educaţionale se 

referă la integrarea acestora. Abordarea integrată a conţinuturilor reprezintă 

atât o concepţie nouă cât şi o nouă modalitate de integrare a disciplinelor de 

învăţământ. Predarea integrată a disciplinelor este o strategie de organizare 

nu numai a conţinuturilor propriu-zise ci a întregii experienţe de învăţare. 

Universul se prezintă ca o unitate intrinsecă iar ştiinţa şi apoi educaţia 

trebuie să reflecte această unitate specifică şi nu diversitatea domeniilor sale 

de studiu. Abordarea integrată a conţinuturilor este cea care oferă 

obiectivele, conţinuturile şi demersurile necesare pentru a transcende 

divergenţele de limbaj sau de formă ale altor ştiinţe. 

Cele mai importante modalităţi de integrare a conţinuturilor curriculare 

sunt: 

 integrarea cunoştinţelor in jurul unui pol: 

-pol ştiinţific: scheme conceptuale, metode, natură, ştiinţă; 

-pol practic: aplicaţii comune; 

-pol personal: formarea conştiinţei de sine; 

-pol societal: istorie, tehnologie. 

 

 integrarea prin lecţie deoarece acestea au o anumită structură alcătuită 

din: noţiuni esenţiale, metode, probleme permanente, consecinţe. 

 

 recombinarea elementelor unor programe distincte, de exemplu a 

celor de la matematică, fizică şi chimie. 

 



 integrarea conţinuturilor în jurul unor activităţi fundamentale, de 

exemplu realizarea unor proiecte, a unor acţiuni sociale de natură 

administrativă sau de asistenţă socială. 

 

 integrarea conţinuturilor in jurul unei singure discipline, fiind 

modalitatea clasică de organizare a conţinuturilor educaţionale 

centrate pe educat.  

 

Un curriculum centrat pe nevoile, posibilităţile, pe ritmul, rolurile şi 

demersurile celui care învaţă ar putea reprezenta cadrul integrator care va 

înlocui curriculumul centrat pe disciplinele de învăţământ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

12. Noi perspective în abordarea curriculumului 

 

Consiliul Naţional pentru curriculum a identificat elementele de 

noutate ale curriculumului naţional. Acestea sunt : 

- Plasarea învăţării ca proces central în procesul             

instructiv-educativ; 

- Orientarea învăţării spre formarea de capacităţi şi atitudini 

prin folosirea strategiilor  activ-participative; 

- Diferenţierea ofertei de învăţare pentru fiecare educat; 

- Adaptarea conţinuturilor învăţării la realitatea contemporană, 

la preocupările, interesele si aptitudinile educatului; 

- Introducerea unor noi modalităţi de selecţie şi organizare a 

conţinuturilor care să asigure învăţarea potrivit principiului 

NU MULT CI BINE. 

- Realizarea unor parcursuri şcolare individualizate, motivante 

pentru elevi, orientate spre noutate şi spre împlinire personală. 

- Responsabilizarea agenţilor educaţionali. 

 

Plasarea învăţării ca proces central în procesul instructiv-educativ 

 

Reforma curriculară presupune învăţare centrată pe elev, pe competenţele pe 

care acesta le dobândeşte. Aceasta nu înseamnă ruperea predării de învăţare 

ci deplasarea accentului de pe munca de predare a educatorului pe munca 

educatului, pe dezvoltarea capacităţilor şi a atitudinilor superioare. Învăţarea 

implică procesul de transformare a informaţiilor în cunoştinţe, prin 



interiorizarea lor, prin trecerea de pe planul extern pe plan intern devenind 

din cunoştinţe pentru alţii cunoştinţe pentru sine. Învăţarea nu se desfăşoară 

doar pe plan cognitiv ci pe toate celelalte planuri: afectiv, volitiv, caracterial, 

comportamental. (Dilon,2009) 

 

Orientarea învăţării spre formarea de capacităţi şi atitudini prin 

folosirea strategiilor activ-participative 

 

Învăţământul modern îşi pierde treptat caracterul reproductiv, orientat 

spre însuşirea de cunoştinţe, devenind din ce în ce mai creativ şi activ, 

centrându-se pe dezvoltarea competenţelor. Teoriile actuale ale personalităţii 

arată că nu există om fără calităţi. Ca urmare rolul educaţiei este de a 

identifica înclinaţiile aptitudinale ale educatului, de a stimula formarea 

structurilor complexe de personalitate bazate pe aceste aptitudini, de a 

orienta educatul către acele domenii de activitate unde aceştia pot obţine 

rezultate superioare şi succese, potrivit intereselor şi aspiraţiilor proprii. 

(Lasnier, 2000) 

Pedagogia modernă a demonstrat eficienţa utilizării metodelor 

interactive la lecţie (conversaţia euristică, problematizarea, demonstraţia, 

jocul de rol, dezbaterea, metode şi tehnici de lucru individual sau pe echipe). 

Educatorul trebuie să îşi adapteze conţinuturile la specificul educatului şi să 

găsească cele mai bune metode de valorificare a acestuia. Este un proces 

dificil dar merită a fi realizat pentru că cel mai important lucru în procesul 

instructiv-educativ este să contribui la dezvoltarea educatului şi să obţii tot 

ce este mai bun la el. (Goodson, 1994) 

 



Diferenţierea ofertei de învăţare pentru fiecare elev implică adaptarea 

conţinuturilor  la  particularităţile individuale ale elevilor şi se realizează 

prin intermediul curriculumului la decizia şcolii, prin disciplinele opţionale, 

prin intermediul manualelor alternative, cu ajutorul sarcinilor de lucru     

individualizate, a fişelor de lucru, a lucrului individual şi pe grupe.  

 

Adaptarea conţinuturilor învăţării la realitatea contemporană, la 

preocupările, interesele si aptitudinile elevului 

 

Cercetările psihopedagogice contemporane au arătat că cea mai 

eficientă investiţie a unei societăţi este cea în educaţie, pentru a reuşi să 

răspundă exigenţelor societăţii. Dacă societatea contemporană este o 

societate a cunoaşterii şi a acţiunii eficiente atunci şcoala este chemată să 

pregătească viitorii profesionişti pentru cunoaştere şi acţiune eficientă. 

Educatul trebuie pregătit în funcţie de locurile de muncă libere, de 

particularităţile acestora, de principiile de dezvoltare a economiei, culturii şi 

a societăţii în general. 

  

Introducerea unor noi modalităţi de selecţie şi de organizare a 

conţinuturilor educaţionale potrivit principiului nu mult ci bine 

 

Planurile de învăţământ sunt supraîncărcate din punct de vedere 

cantitativ ceea ce imprimă un program de lucru obositor şi obţinerea de 

performanţe reduse. Excesul cantitativ al conţinuturilor curriculare se 

explică prin caracterul monodisciplinar al acestora, prin dotarea tehnică 

deficitară a procesului instructiv-educativ, care nu permite susţinerea cu 

tehnici, metode şi mijloace adecvate organizării şi desfăşurării calitative a 



învăţării. Eficientizarea conţinuturilor curriculare se desfăşoară pe mai multe 

etape: 

- evaluarea conţinuturilor existente prin eliminarea 

conţinuturilor depăşite; 

- inventarierea surselor generatoare de noi conţinuturi cum ar fi 

evoluţia ştiinţelor exacte, a tehnicii şi tehnologiei, a ştiinţelor 

socio-umane;  

 

 

 

- stabilirea criteriilor pentru selecţionarea şi organizarea 

conţinuturilor în funcţie de finalităţile educaţionale şi de 

principiile didactice; 

- selectarea propriu-zisă a conţinuturilor. 

 

Realizarea de parcursuri individualizate, motivante pentru elevi, 

orientate spre inovaţie si spre împlinire personală 

 

Această dimensiune de noutate a curriculumului se poate realiza prin 

curriculumul la decizia şcolii, prin modularizarea conţinuturilor şi prin 

stabilirea de obiective afective specifice unui nou curriculum. Ea este 

necesară pentru a-l determina pe educat să decidă parcursul individual 

eficient. A învăţa pentru sine, pentru a obţine o specializare şi pentru a se 

descurca în viaţă reprezintă coloana vertebrală a unui parcurs şcolar 

motivant şi eficient. (de exemplu concursurile organizate de Academia 

Oamenilor de Ştiinţă din România care acordă premii valoroase pentru ideile 

ştiinţifice inovative tinerilor până în 30 de ani) 



 

Responsabilizarea agenţilor educaţionali se referă la managementul 

propriu şi gestiunea eficientă a tuturor resurselor (umane, financiare, 

materiale, de timp) de la nivelul unităţilor educaţionale care se pot numi 

agenţi educaţionali (şcoli de diferite nivele şi profile, cluburi literare, case 

ale copiilor şi tinerilor, mass-media). Acestor agenţi trebuie să le acordăm 

încrederea şi responsabilitatea în puterea de transformare a educaţiei. Ar 

trebui să se pună accent pe o nouă ierarhie de valori care să stea la baza 

educaţiei. 

 

Predarea în viziunea noului curriculum ar trebui: 

- să genereze şi să susţină motivaţia educatului pentru învăţarea pemanantă 

(elevii lipsiţi de motivaţie au rezultate mai slabe decît cei implicaţi în 

procesul instructiv-educativ) (eficientă este trecerea de la motivaţia 

extrinsecă la motivaţia intrinsecă); 

- să ofere oportunităţi de învăţare diverse (educatul să fie antrenat într-un 

proces dominat de factori stimulativi şi de metode diferite de lucru) 

(eficientă este învăţarea în care au fost antrenaţi majoritatea analizatorilor 

educatului); 

- să valorifice aptitudinile şi interesele elevilor (eficientă este învăţarea care 

corespunde particularităţilor individuale ale educatului); 

- să formeze comportamente adecvate şi atitudini superioare; 

- să permită transferul de cunoştinţe de la un domeniu la altul; 

- să asigure posibilitatea exprimării opiniilor şi susţinerii argumentelor 

acestora pe diverse teme. 

 

Învăţarea în viziunea noului curriculum ar trebui: 



-să implice efort şi responsabilitate; 

-să se bazeze pe un parteneriat productiv cu educatorul; 

-să facă apel la experienţele de viaţă; 

-să respecte ritmul de lucru al educatului; 

-să declanşeze curiozitatea şi dorinţa de a cerceta problemele lansate în 

predare; 

-să dezvolte aptitudini şi competenţe; 

-să pornească de la aspecte relevante pentru dezvoltarea profesională a 

educatului şi integrarea acestuia la locul de muncă şi în societate. 

 

Evaluarea în viziunea noului curriculum  ar trebui:  

-să fie obiectivă; 

-să se realizeze prin intermediul mai multor metode; 

-să fie continuă; 

-să fie un proces reglator; 

-să contribuie la obţinerea performanţei. 

 

Noul curriculum va asigura caracterul permanent al educaţiei şi va determina 

ca sistemul de învăţământ să pună accent pe responsabilitatea cunoaşterii. Se 

potriveşte aici o veche maximă cunoaşterea înseamnă putere. Angajaţii cu 

studii, permanent interesaţi de evoluţia profesională sunt mereu puternici, 

conducând detaşat în topul profesioniştilor şi fiind mereu lideri pe piaţa 

cunoaşterii, dotaţi cu un spirit viu, responsabil şi eficient. Într-o societate a 

educaţiei permanente ar trebui să domine eficienţa, calitatea dar şi conduita 

morală. Pentru aceasta ar trebui reconsiderat statutul ştiinţelor socio-umane 

pe care se sprijină civilizaţia şi cultura. Imperativele educaţiei viitoare, din 

perspectiva noului curriculum, sunt bine conturate, cu proiecte generoase de 



ameliorare şi armonizare a sistemului de învăţământ cu dezideratele 

societăţii noastre. 
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              Subiecte de evaluare 

 

1. Comentaţi următoarea afirmaţie: Dacă aş fi avut ocazia să învăţ 

acest lucru în tinereţe, când mintea mă ajuta mai bine, rezultatul 

ar fi fost altul. Poate că am avut această ocazie, dar la vârsta 

aceea nu am ştiut să o recunosc. ( Niculescu, 2010) 

2. Să ne imaginăm exersarea tragerii cu pistolul ca pe un demers 

educaţional. Fixarea ţintelor la anume distanţă, gradual crescute, 

presupune exersarea ochirii şi poate reprezenta stabilirea 

traiectoriilor corecte. „Ochirea pe o anume traiectorie fixată în 

raport cu ţinta poate fi o expresie metaforică a obiectivului, ţinta 

fiind finalitatea fixată, iar orificiul de glonţ în ţintă poate fi 

rezultatul obţinut (experienţa de învăţare).” (Niculescu, 2010: 85) 

Această situaţie corespunde educaţiei formale. Cum aţi descrie o 

http://www.preferatele.com/docs/psihologie/5/curriculumul%20concep%202.php
http://www.preferatele.com/docs/psihologie/5/curriculumul%20concep%202.php
http://facultate.regielive.ro/cursuri/psihopedagogie/teoria_si_metodologia_curriculumului_-135202.html
http://facultate.regielive.ro/cursuri/psihopedagogie/teoria_si_metodologia_curriculumului_-135202.html


situaţie specifică educaţiei nonformale pornind de la acest 

exemplu? 

3. Argumentaţi părerea lui Stenhouse: Curriculum „nu este o intenţie 

sau prescripţie ci ceea ce se întâmplă în situaţii reale, nu este 

aspiraţie ci achiziţie”. (apud Niculescu, 2010: 88) 

4. Comentaţi afirmaţia: Curriculum este un ansamblu organizat de 

finalităţi, obiective, conţinuturi, prezentate în manieră secvenţială, 

de mijloace didactice, de activităţi de învăţare şi de procedee de 

evaluare pentru măsurarea realizării obiectivelor. (Demause, 

Stauven, 2006) 

5. Daţi două exemple prin care să demonstraţi afirmaţia: „Curriculum 

reprezintă acele aspecte ale vieţii şcolare care au valenţe 

educaţionale.” (Preedy, 1988, apud Niculescu, 2010: 87) 

6. Analizaţi următoarea definiţie a curriculumului din perspectiva 

proces-produs: „Curriculum este reprezentat de acele lucruri pe 

care elevii la şcoală datorită modului în care este organizată, 

concepută, planificată viaţa şcolară, dar care nu sunt incluse în 

planuri”. (Kelly, 1982, apud Niculescu, 2010: 87)  

7. Construiţi şi analizaţi o situaţie instructiv-educativă utilizând o 

paradigmă explicativă a curriculumului. 

8. Aplicaţi cunoştinţele psihopedagogice despre curriculum în 

explicarea lipsei de motivaţie a studenţilor în executarea unor 

sarcini didactice. 

9. Interpretaţi problematica reformei în învăţământ pe baza 

caracteristicilor curriculumului. 

10.  Explicaţi cum ar trebui să se abordeze o atitudine pozitivă şi 

responsabilă faţă de profesia didactică în contextul plecării 



specialiştilor din domeniu în străinătate. 

11.  Identificaţi trei concepte specifice domeniului ştiinţelor educaţiei 

din perspectiva curriculumului şi daţi câte un exemplu pentru 

fiecare. 

12.  Analizaţi principalele direcţii de acţiune şi cercetare didactică în 

vederea dezvoltării teoriei curriculumului. 

13.  Exemplificaţi trei dintre instrumentele necesare valorificării 

curriculumului la nivelul învăţământului românesc. 

14.  Descrieţi procesul instructiv-educativ ca un proces curricular. 

Argumentaţi. 

15.  Prezentaţi cum este abordat curriculumul în practica educaţională 

curentă. Daţi trei exemple. 

16.  Analizaţi proiectarea curriculumului la nivel strategic. 

Exemplificaţi. 

17.  Dacă ar trebui să proiectaţi şi să elaboraţi un curriculum precizaţi 

trei elemente de care trebuie să ţineţi cont în acest proces. 

18.  Enumeraţi trei dintre cerinţele actuale ale activităţilor de învăţare 

elaborate prin curriculum. Argumentaţi. 

19.  Literatura de specialitate prezintă o serie de criterii care stau la 

baza evaluării unui curriculum. Precizaţi şi analizaţi trei dintre ele. 

20.  Conţinuturile învăţământului reprezintă o temă majoră de 

dezbatere pentru specialiştii în curriculum. Dacă aţi fi un astfel de 

specialist pentru ce conţinuturi aţi opta? Argumentaţi. 

21.  Măiestria cadrului didactic constă în alegerea acelor strategii prin 

care poate obţine performanţă la nivelul clasei. Daţi exemple de 

trei strategii pe care le-aţi utiliza la clasă în vederea asigurării 

calităţii în învăţare. 



22.  Analizaţi unul dintre modelele de dezvoltare a curriculumului 

prezentând avantajele şi dezavantajele sale. 

23.  Exemplificaţi una dintre contribuţiile aduse la fundamentarea 

teoriei curriculumului. 

24. Descrieţi unul dintre documentele curriculare pe care le utilizaţi în 

procesul instructiv-educativ. 

25.  Sunteţi evaluatorul unui manual şcolar. Care sunt criteriile de 

evaluare care stau la baza analizei voastre? Argumentaţi. 

26.  Realizaţi o analiză comparativă între manualul tradiţional şi 

manualul modern. Exemplificaţi. 

27. Aplicarea principiului funcţionalităţii care stă la baza teoriei 

curriculumului a determinat structurarea procesului de învăţare în 

cicluri curriculare. Argumentaţi importanţei existenţei acestor 

cicluri. 

28.  Analizaţi noua lege a educaţiei din perspectiva teoriei 

curriculumului. Exemplificaţi. 

29.  Noile tipuri de curriculum dinamizează procesul                 

instructiv-educativ. Ca specialist în teoria curriculumului 

argumentaţi pentru care tip nou de curriculum optaţi. 

30. Reforma la nivelul conţinuturilor curriculare este accentuată şi 

presupune o adaptare la cerinţele actuale ale societăţii. Prezentaţi trei 

dintre modalităţile prin care facilitaţi această adaptare.  

31. Reprezentaţi grafic relaţia dintre componentele curriculumului. 

Argumentaţi. 

32. Pe baza schemei de mai jos construiţi o definiţie a conceptului de  

curriculum.  
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